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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Οι ανώνυµες εταιρείες αποτελούν τον πιο ξεκαθαρισµένο, τον πιο τέλεια 

νοµοθετηµένο και κατά το δυνατό οργανωµένο τύπο επιχειρηµατικής µονάδας. Στην εργασία 

µας αυτή µελετάται η λύση και η εκκαθάριση της ανώνυµης εταιρείας. Η διάρθρωση της 

πτυχιακής έγινε σε πέντε κεφάλαια.  

 Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µία αναφορά για το τι είναι ανώνυµη εταιρεία, ποια τα 

χαρακτηριστικά και το νοµικό πλαίσιό της. Επίσης καταγράφονται τα πλεονεκτήµατα που 

αυτή έχει σε σχέση µε άλλες µορφές εταιριών.  

 Στο δεύτερο κεφάλαιο µελετάται η λύση της ανώνυµης εταιρείας. Συγκεκριµένα, 

καταγράφονται οι λόγοι που αυτή τίθενται σε λύση είτε µετά από αίτηση των εχόντων έννοµο 

συµφέρον είτε κατόπιν αιτήσεως των µετόχων της.  

 Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύεται όλη η διαδικασία της εκκαθαρίσεως της ανώνυµης 

εταιρείας και πιο συγκεκριµένα για ποιο σκοπό αυτή γίνεται, µε ποιόν τρόπο 

πραγµατοποιείται και ποια στάδια ακολουθούνται. Τέλος µελετώνται οι ενέργειες που 

αφορούν τη λύση και την εκκαθάριση της εταιρείας και η φορολογία της.  

 Στο τέταρτο κεφάλαιο παρατίθενται ορισµένα παραδείγµατα ελληνικών εταιριών που 

βρίσκονται υπό εκκαθάριση ενώ στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο µελετάται µία 

υποτιθέµενη εταιρεία η «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.» και παρατίθεται τόσο η διαδικασία της λύσης 

και της εκκαθάρισής της όσο και τα λογιστικά δεδοµένα που προκύπτουν από αυτή.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

 

ΓΕΝΙΚΑ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 
 

 

 

 

1.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Η παγκοσµιοποίηση επέφερε την διεύρυνση των συναλλαγών και την ανάπτυξη των 

αγορών. Από την άλλη µεριά, η τεχνολογική πρόοδος που σηµειώνεται στις ηµέρες µας 

δηµιούργησαν την ανάγκη για µια µεγάλη, σύγχρονη επιχείρηση, για τη σύσταση της οποίας 

είναι ανάγκη να συγκεντρωθούν µεγάλα κεφάλαια, τα οποία όµως ενέχουν κίνδυνο. Αυτή την 

ανάγκη περιορισµού του κινδύνου της συγκεντρώσεως του µεγάλου κεφαλαίου ήρθε να 

περιορίσει η σύσταση  της ανώνυµης εταιρείας.   

Στο κεφάλαιο αυτό λοιπόν επιχειρούµε αρχικά να µελετήσουµε τι είναι και γιατί 

αναπτύχθηκε η ανώνυµη εταιρεία. Στη συνέχεια παραθέτουµε το νοµικό πλαίσιο µέσα στο 

οποίο αυτή λειτουργεί, δίνουµε τα χαρακτηριστικά της, καθώς και τα πλεονεκτήµατα που έχει 

αυτή η µορφή εταιρείας.  

 

 

1.2. Η ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 

Ο νόµος 2190/1920 δεν παρέχει ρητά την έννοια της ανώνυµης εταιρείας παρά µόνο 

στο άρθρο 1 αναφέρεται ότι η Α.Ε. είναι εµπορική. Εντούτοις, από το όλο νοµοθέτηµα (143 

άρθρα) προκύπτει µε σαφήνεια η έννοια αυτή
1
. Συνεπώς, η Ανώνυµη Εταιρεία (Α.Ε.) είναι 

κεφαλαιουχική εταιρεία, της οποίας το κεφάλαιό της είναι διαιρεµένο σε µετοχές. Το νοµικό 

                                                           
1
Πετάλας Κ., (2004) Γνωρίζοντας την Ανώνυµη Εταιρεία, Αθήνα: Σταµούλη Α.Ε., σελ. 79. 
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της πλαίσιο διαµορφώθηκε από τον παραπάνω νόµο «Περί Ανωνύµων Εταιριών», που 

αποτέλεσε και το επιµέρους «∆ίκαιο της Α.Ε.». Σύµφωνα µε το Εµπορικό ∆ίκαιο η Α.Ε. είναι 

πάντα εµπορική εταιρεία ακόµα και όταν δεν ασκεί εµπορία. Για την σύσταση της πρέπει να 

είναι συγκεντρωµένο το κατώτατο όριο µετοχικού κεφαλαίου των 24.000 ευρώ σύµφωνα µε 

την Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου της 12/12/2012
2
. Το ποσό αυτό οριζόταν στα 60.000 

ευρώ µέχρι και το 2012 
3
. 

Πώς όµως αναπτύχθηκε αυτός ο θεσµός της Ανώνυµης Εταιρείας;  Καταρχάς 

αναπτύχθηκε ως µορφή συγκροτήσεως της επιχειρηµατικής δραστηριότητας  και είναι αυτή 

που επιτρέπει να αρθούν οι παράγοντες εκείνοι που αποτελούν αντικίνητρα στη συγκρότηση 

ατοµικών επιχειρήσεων ή προσωπικών εταιρειών. Για την ανάπτυξή της όµως αυτή 

συµβάλλουν οι παρακάτω παράγοντες
4
: 

� Η ανάγκη συγκεντρώσεως κεφαλαίων σηµαντικού ύψους. 

� Η ανάγκη διασποράς και περιορισµού του κινδύνου που προέρχεται από τη 

συγκέντρωση αυτή των κεφαλαίων. 

� Η ανάγκη να µεταβιβάζεται µε ευχέρεια η ιδιότητα του κεφαλαιούχου- εταίρου 

(µετόχου) ώστε αυτός να µπορεί να αποδεσµεύει εύκολα τα κεφάλαιά του από 

µια συγκεκριµένη οικονοµική δραστηριότητα. 

 

 

1.3 ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ Α.Ε. 

 

Το νοµικό πλαίσιο που διέπει τις Α.Ε. στη χώρα µας άργησε να διαµορφωθεί. Για 

σειρά ετών ο θεσµός της Α.Ε. ρυθµιζόταν εντελώς ανεπαρκώς από ολιγάριθµα άρθρα του 

εµπορικού κώδικα και µόνο το 1918 ψηφίσθηκε ο νόµος 1348 µε τον οποίο επιχειρήθηκε η 

επιβολή διοικητικής εποπτείας στις Α.Ε., καθορίσθηκαν κάποιες υποχρεώσεις σχετικά µε τη 

σύνταξη του ισολογισµού και θεσπίσθηκαν ορισµένες ποινικές διατάξεις. Ο νόµος αυτός  

υπήρξε ατελής και γι’ αυτό σύντοµα αντικαταστάθηκε από τον νεότερο νόµο 2190/1920 ο  

οποίος αποτελεί, ακόµη και σήµερα, έπειτα από συµπληρώσεις και τροποποιήσεις, τον 

βασικό πυρήνα της περί Α.Ε. νοµοθεσίας µας, κωδικοποιηµένος µε το Β. ∆. 174/1963. 

                                                           
2
 Φ.Ε.Κ. 240 Α΄12-12-2012. 

3
www.elwikipedia.gr 

4
Λεοντάρη Μ., (2007) Ανώνυµη εταιρεία, Αθήνα: Πάµισος, σελ. 10. 



7 

 

 Ωστόσο, νεότερες ριζικές τροποποιήσεις και συµπληρώσεις έγιναν µε τα Προεδρικά 

∆ιατάγµατα 409/1986 και 498/1987 µε τα οποία προσαρµόσθηκε η περί Α.Ε. νοµοθεσία µας 

προς τις οδηγίες της Ε.Ο.Κ. 1η, 2η, 3η, 4η, 6η και 7η, καθώς και µε σειρά πιο πρόσφατων 

νοµοθετηµάτων, κυριότερα από τα οποία είναι ο Νόµος 2339/1995 και το Προεδρικό 

∆ιάταγµα 367/1994. Επιπλέον υπάρχει διοικητική κωδικοποίηση που καταρτίσθηκε µε τη 

φροντίδα του Υπουργείου Εµπορίου  το Φεβρουάριο του 1988, η οποία όµως, σε ορισµένα 

σηµεία, έχει τροποποιηθεί στο µεταξύ. Αλλά και σε άλλα νοµοθετήµατα µε τα οποία 

ρυθµίζονται η λειτουργία του Χρηµατιστηρίου και διάφορα φορολογικά θέµατα, υπάρχουν 

διατάξεις που ενδιαφέρουν τις Α.Ε. 

 Η Ανώνυµη Εταιρεία πρέπει να διατηρεί ορισµένες διατυπώσεις δηµοσιότητας, οι 

οποίες προστατεύουν τους καλόπιστους τρίτους και τους συναλλασσόµενους. Μέσα σε αυτές 

είναι η δηµοσίευση των ετήσιων αποτελεσµάτων κατά ορισµένο τρόπο (δηλ. τον Ισολογισµό, 

τα Αποτελέσµατα Χρήσεως και Αποτελέσµατα ∆ιαθέσεως τηρώντας το Ελληνικό Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο) στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και σε µία πολιτική εφηµερίδα. Στις 

Α.Ε. το εταιρικό κεφάλαιο διαιρείται σε ίσα µέρη, τις µετοχές, οι οποίες είναι ανώνυµες ή 

ονοµαστικές, και µεταβιβάζονται ελεύθερα, εκτός αν το καταστατικό υποβάλλει το 

µεταβιβαστό σε ορισµένους περιορισµούς («δεσµευµένες µετοχές»)
5
. 

 

 

1.4. ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

  

Τα κύρια χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων που έχουν µορφή Α.Ε. είναι τα εξής: 

1) Αποτελεί τη σοβαρότερη µορφή επιχειρηµατικής δράσεως µε το νοµικό τύπο 

της εταιρείας. Ο νόµος ορίζει για την ίδρυσή της µεγάλο σχετικά κεφάλαιο. 

Σήµερα ανέρχεται στο ποσό των 24.000 €, ως κατώτατο όριο γενικώς
6
. 

2) Η καθαρή περιουσία, δηλ. το ίδιο κεφάλαιο της επιχειρήσεως, διαχωρίζεται σε 

µετοχικό κεφάλαιο και σε µη µετοχικό κεφάλαιο (αποθεµατικά, διαφορές υπέρ 

το άρτιο, ποσά προοριζόµενα για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, κέρδη εις 

                                                           
5
www.elwikipedia.gr 

6
Λεοντάρη Μ., (2007) Ανώνυµη εταιρεία, Αθήνα: Πάµισος, σελ. 14. 
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νέο κ.λπ.) και διαιρείται σε ίσα µερίδια, που ενσωµατώνονται σε έγγραφα, τις 

µετοχές. Οι µετοχές είναι αξιόγραφα, που µεταβιβάζονται εύκολα. Αν είναι 

ανώνυµες, έχουν δηλαδή εκδοθεί στον κοµιστή, µεταβιβάζονται, όπως 

άλλωστε και κάθε κινητό πράγµα, δηλαδή µε παράδοση της νοµής και 

συµφωνία των µερών ότι µεταβιβάζεται και η κυριότητα. Αν είναι 

ονοµαστικές, απαιτείται και εγγραφή στο ειδικό βιβλίο µετόχων της εταιρείας 

και γραπτή συµφωνία µεταβιβάσεως της κυριότητας.  

3) Φορείς του κεφαλαίου των Α.Ε. είναι οι κάτοχοι των τίτλων µετοχών (µέτοχοι) 

οι οποίοι διατηρούν ενοχικό και όχι εµπράγµατο δικαίωµα επί της περιουσίας 

της Α.Ε. Οι µέτοχοι δεν έχουν τα δικαιώµατα εταίρου προσωπικής εταιρείας 

και πολλές φορές δεν έχουν τη συνείδηση επιχειρηµατία αλλά µάλλον του 

κεφαλαιούχου - επενδυτή. 

4) Η ιδιότητα του µετόχου µεταβιβάζεται µε τη µεταβίβαση του τίτλου της 

µετοχής. 

5) Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις κάθε µετόχου εξαρτώνται από το ύψος της 

κεφαλαιακής του συµµετοχής, γι’ αυτό η Α.Ε. χαρακτηρίζεται ως 

κεφαλαιουχική ή κεφαλαιακή εταιρεία και όχι ως προσωπική
7
. 

6) Για τη σύσταση της Α.Ε. απαιτούνται αυστηροί όροι δηµοσιότητας, δηλαδή 

συµβολαιογραφικό έγγραφο, έγκριση της εποπτεύουσας αρχής (νοµάρχη) και 

δηµοσίευση του καταστατικού της στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Αλλά 

και σ’ ολόκληρη τη διάρκεια της ζωής της, η δηµοσιότητα είναι απαραίτητα 

(δηµοσίευση σε πολλές εφηµερίδες του ετήσιου ισολογισµού, της 

ανακοινώσεως των µελών του διοικητικού συµβουλίου, της µεταβολής της 

έδρας και των προσώπων που αποτελούν τη διοίκηση της εταιρείας κ.ά.). 

επίσης, ο έλεγχος της εποπτεύουσας αρχής (νοµαρχίας) είναι συνεχής, αφού 

παρακολουθεί τα πρακτικά των συνεδριάσεων του διοικητικού συµβουλίου και 

των γενικών συνελεύσεων, τα µεγέθη και τα αποτελέσµατα των ισολογισµών 

κ.ά
8
. 

7) Η διάρκεια της Α.Ε. ορίζεται µακρά, συνήθως 50 ετών. Καταγγελία της Α.Ε. 

πριν από τη λήξη της δεν επιτρέπεται, σε αντίθεση µε ότι συµβαίνει στις 

                                                           
7
 Λιονταρής Κ., (2008) Ανώνυµες Εταιρίες, Αθήνα: Πάµισος, σελ. 32. 

8
Λεοντάρης Μ., (2009) Ανώνυµες Εταιρείες, Αθήνα: Πάµισος, σελ. 14-15. 
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οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρείες. Επιτρέπεται, βεβαίως, η λύση της 

Α.Ε. µε απόφαση της πλειοψηφίας των  µετόχων αυτής στη γενική συνέλευση, 

οπωσδήποτε όµως, είναι αδύνατος ο αιφνιδιασµός εκ µέρους της µειοψηφίας. 

Έτσι, η σταθερότητα και η συνέχεια της Α.Ε. είναι εξασφαλισµένες. 

8)  Η ευθύνη των µετόχων της Α.Ε. είναι περιορισµένη και φθάνει µέχρι το ποσό 

της εισφοράς τους. Οι µέτοχοι δεν ευθύνονται προσωπικά µε την ατοµική τους 

περιουσία για τις υποχρεώσεις της εταιρείας. Η ευθύνη τους περιορίζεται στην 

εκπλήρωση της υποχρεώσεως που ανέλαβαν για την καταβολή της εισφοράς 

τους.  

9) Οι αποφάσεις στην Α.Ε. παίρνονται κατά πλειοψηφία. Οι αποφάσεις για τα 

τρέχοντα ζητήµατα και για την όλη διοίκηση και διαχείριση της εταιρικής 

περιουσίας είναι αρµοδιότητα του διοικητικού συµβουλίου και οι σοβαρότερες 

αποφάσεις (διορισµός διοικητικού συµβουλίου, αύξηση κεφαλαίου, αλλαγή 

σκοπού, διάλυση της εταιρείας κ.ά.) είναι αρµοδιότητα της γενικής 

συνελεύσεως των µετόχων. Στη γενική συνέλευση έχουν δικαίωµα να 

παραστούν και να ψηφίσουν όλοι οι µέτοχοι. Κάθε µετοχή αντιπροσωπεύει µια 

ψήφο. Στην Α.Ε. η πλειοψηφία είναι πανίσχυρη και αποφασίζει για κάθε 

ζήτηµα. Η µειοψηφία δεν έχει παρά µόνο κάποιες ασθενείς δυνατότητες 

ελέγχου. Όπως γίνεται αντιληπτό, αυτό εξασφαλίζει στην Α.Ε. σταθερότητα 

διοικήσεως και απόλυτη ευχέρεια χειρισµών στη λειτουργία της
9
.  

10) Η Α.Ε. λόγω της σοβαρότητάς της (µεγάλα κεφάλαια, πλήρες λογιστήριο, 

δηµοσιότητα κ.λπ.) παρέχει πλεονεκτήµατα που καµιά άλλη µορφή 

επιχειρήσεως δεν µπορεί να εξασφαλίσει. Στις αρχές, τις τράπεζες και την 

αγορά γενικώς αντιµετωπίζεται µε µεγαλύτερη εµπιστοσύνη. Σ’ αυτό συντελεί 

και ο εύκολος  τρόπος µεταβιβάσεως των µετοχών, που µπορούν να δοθούν ως 

ενέχυρο για εξασφάλιση µιας συναλλαγής ή και να µετεβιβασθούν για να 

επιτευχθεί η είσοδος νέων προσώπων στην εταιρεία. Παράλληλα, οι τράπεζες 

και το κράτος, πολλές φορές, προκειµένου να χρηµατοδοτήσουν µια επένδυση, 

απαιτούν να περιβληθεί αυτή τον τύπο της ανώνυµης εταιρείας. Επίσης, στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών γίνονται δεκτές µόνο Α.Ε. 

                                                           
9
 Όπως παραπάνω. 
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11) Η Α.Ε., όπως έχει διαµορφωθεί αυτή στο εξωτερικό και κυρίως στην Αµερική 

και όπως την προβλέπει και η δική µας νοµοθεσία, είναι η εταιρεία µε το 

µεγάλο κεφάλαιο, που ανήκει στο πολύ, το ευρύ, το ανώνυµο κοινό. Ωστόσο, 

στην πράξη έχει διαµορφωθεί στη χώρα µας ένας ιδιαίτερος τύπος ανώνυµης 

εταιρείας, αυτός της οικογενειακής ανώνυµης εταιρείας, που αποτελεί και τη 

µεγάλη πλειοψηφία. Στην οικογενειακή ανώνυµη εταιρεία οι ιδρυτές και 

µοναδικοί µέτοχοι είναι τα µέλη µιας οικογένειας, που για πολλά χρόνια 

παραµένουν µέτοχοι µε µικρές σε αριθµό και όχι συχνές µεταβιβάσεις 

µετοχών
10

. 

12) Η Α.Ε. αποτελεί νοµικό πρόσωπο του οποίου τα δικαιώµατα και υποχρεώσεις 

απορρέουν από το νόµο και το καταστατικό. 

13)  Η Α.Ε. έχει την εµπορική ιδιότητα κατά το τυπικό κριτήριο. Το άρθρο 1 του 

νόµου 2190/20 ορίζει ότι: «Πάσα ανώνυµος εταιρεία είναι εµπορική και εάν ο 

σκοπός αυτής δεν είναι εµπορική επιχείρησης
11

». 

 

 

1.5 ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

Τα πλεονεκτήµατα της ανώνυµης εταιρείας µπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 

1) Είναι µία επιχείρηση του µεγάλου κεφαλαίου. Αυτό της δίνει µεγάλο 

πλεονέκτηµα και υπεροχή έναντι των άλλων µορφών επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας
12

. 

2) Εµπνέει αυξηµένη εµπιστοσύνη στον κύκλο των συναλλασσόµενων µε αυτήν, 

π.χ. τράπεζες, προµηθευτές, πελάτες. Την ίδια εµπιστοσύνη εµπνέει και µεταξύ 

των µετόχων. 

3) Έχει εύκολο µεταβίβαστο των µετοχών, των µετοχικών τίτλων. Έτσι παρέχει 

τη δυνατότητα ταχείας αλλαγής φορέα (κυρίου της επιχείρησης). Η ιδιότητα 

αυτή των εταιρικών µεριδίων παρέχει, ακόµα, δυνατότητες άµεσης 

                                                           
10
Λεοντάρης Μ., (2009) Ανώνυµες Εταιρείες, Αθήνα: Πάµισος, σελ. 14-15. 

11
 ΦΕΚ. 37/Α΄/ 30-3-63. 

12
Λεοντάρη Μ., (2009) Ανώνυµες Εταιρείες, Αθήνα: Πάµισος, σελ. 15. 
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εξυγιάνσεως και αναπτύξεως της ανώνυµης εταιρείας. ∆ηλαδή, µια ανώνυµη 

εταιρεία που βρίσκεται σε οικονοµική δυσχέρεια µπορεί να δανειοδοτηθεί µε 

ενέχυρο τις µετοχές της ή να δεχθεί νέους µετόχους που θα την 

αναζωογονήσει.  

4) Έχει περιορισµένη ευθύνη. Η ευθύνη των µετόχων της ανώνυµης εταιρείας 

απέναντι στους δανειστές της περιορίζεται στο ύψος της συµµετοχής τους σ’ 

αυτήν. ∆εν υπάρχει η απεριόριστη και αλληλέγγυα ευθύνη, που συναντάται 

στους οµόρρυθµους εταίρους των προσωπικών εταιρειών και στους ατοµικούς 

επιχειρηµατίες. Έτσι, εκείνος που θέλει να αναπτύξει επιχειρηµατική 

δραστηριότητα, χωρίς να θέσει σε κίνδυνο το σύνολο της περιουσίας του, θα 

προτιµήσει την Α.Ε. 

5) Έχει φορολογικά πλεονεκτήµατα, όπως η απαλλαγή του εισφερόµενου 

κεφαλαίου κατά τη σύσταση της ανώνυµης εταιρείας, των καταστατικών, της 

µεταβιβάσεως µετοχών, της διανοµής κερδών κ.λπ. από τα τέλη χαρτοσήµου ή 

άλλη εισφορά υπέρ ∆ηµοσίου ή τρίτων. Επίσης αφορολόγητη είναι η υπεραξία 

των εισφερόµενων ειδών για το σχηµατισµό του µετοχικού κεφαλαίου, εφόσον 

η ανώνυµη εταιρεία προέρχεται από µετατροπή ή συγχώνευση. Επίσης, δεν 

ζητείται τεκµήριο υπάρξεως εισοδήµατος (πόθεν έσχες) για τα µετρητά που 

καταθέτουν οι µέτοχοι της Α.Ε. για σύσταση ή αύξηση του µετοχικού 

κεφαλαίου αυτής. Επιπλέον τα κέρδη της Α.Ε. φορολογούνται µε µικρότερο 

συντελεστή σε σχέση µε τις ατοµικές επιχειρήσεις και γενικώς τα εισοδήµατα 

των φυσικών προσώπων
13

.  

6) ∆ιαθέτει εχέγγυα µεγαλύτερης τάξεως και ειλικρίνειας. Η ανώνυµη εταιρεία 

υποχρεούται από το νόµο να τηρεί τα περισσότερα και σοβαρότερα βιβλία από 

κάθε άλλη µορφή επιχειρήσεως. Επίσης, υπόκειται στον έλεγχο του κράτους, 

που ασκείται από την οικεία νοµαρχία και το υπουργείο Εµπορίου (έλεγχος 

γενικών συνελεύσεων µετόχων, ισολογισµών κ.λπ.) και ακόµα υποχρεούται σε 

τυπικές δηµοσιότητες (δηµοσίευση στον τύπο του ισολογισµού και της 

προσκλήσεως των µετόχων σε γενική συνέλευση, στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως του ισολογισµού, της συνθέσεως και κάθε αλλαγής του 

διοικητικού συµβουλίου, της έδρας και την αυξήσεων του µετοχικού 

κεφαλαίου της εταιρείας κ.λπ.). Με όλα αυτά αναγκάζεται, κατά κάποιο τρόπο, 

                                                           
13
Λεοντάρη Μ., (2009) Ανώνυµες Εταιρείες, Αθήνα: Πάµισος, σελ. 16-17 
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να έχει µεγαλύτερη τάξη στο λογιστήριό της και να είναι σε θέση να παρέχει 

σοβαρότερα και πιο αξιόπιστα στοιχεία. Από την κατάσταση αυτή ωφελούνται 

τόσο οι µέτοχοι όσο και οι δανειστές της εταιρείας, καθώς επίσης και οι 

δηµόσιες αρχές.   

7) Εξασφαλίζονται οι καλές σχέσεις µεταξύ των µετόχων. Το κυριότερο, ίσως 

πλεονέκτηµα που προσφέρει η Α.Ε. στους µετόχους της είναι οι καλές και 

σίγουρες σχέσεις ανάµεσα στους µετόχους. Στην προσωπική εταιρεία 

επιτρέπεται η εκ µέρους ενός εταίρου καταγγελία αυτής οποτεδήποτε. Συνεπώς 

αυτός που έχει την πλειοψηφία δεν µπορεί να αισθάνεται ασφαλής, αφού και ο 

έχων συµµετοχή στην εταιρεία µόλις 1% µπορεί να ζητήσει τη λύση της και να 

καταστρέψει ολόκληρη την επιχείρηση. Η κατάσταση αυτή αποτελεί 

σοβαρότατο ανασταλτικό παράγοντα για κάθε επιχειρηµατία και σε 

συνδυασµό, µάλιστα, µε το απεριόριστο της επιχειρηµατικής ευθύνης 

καταλήγει σε τεράστιο µειονέκτηµα. Αντίθετα, στην Α.Ε. δεν επιτρέπεται η 

καταγγελία αυτής και η λύση επέρχεται µόνο µε απόφαση της πλειοψηφίας. 

Έτσι η πλειοψηφία των µετόχων αποκλείεται να αιφνιδιασθεί ή να εκβιασθεί 

από τη µειοψηφία. Τα παραπάνω ισχύουν σε κάθε περίπτωση και φυσικά κι 

όταν οι µέτοχοι είναι συγγενείς µεταξύ τους. Αυτό το τελευταίο οδηγεί 

πολλούς αυτοδηµιούργητους και γενικά µικροµεσαίους επιχειρηµατίες, που 

επιθυµούν να εξασφαλίσουν οµαλή συνέχιση της επιχείρησής τους από τους 

κληρονόµους τους, στην απόφαση να µετατρέψουν την ατοµική επιχείρησή 

τους ή την προσωπική εταιρεία τους σε ανώνυµη εταιρεία. Την τάση αυτή, 

όπως γενικότερα, τη δηµιουργία µεγάλων οικονοµικών µονάδων, ενισχύει και 

το κράτος, παρέχοντας φορολογικές απαλλαγές και άλλα κίνητρα. Όµως 

υπάρχει και ο αντίλογος ότι η πλειοψηφία έστω και µιας µετοχής παρέχει σ’ 

αυτήν απόλυτη κυριαρχία µέχρι καταδυναστεύσεως της µειοψηφία
14

.  

Μελετώντας όλα τα παραπάνω πλεονεκτήµατα θα έλεγε κανείς ότι η επιλογή του 

κατάλληλου τύπου εταιρικής συγκροτήσεως είναι αυτή της ανώνυµης εταιρείας. Όµως αυτό 

που πρέπει να τονίσουµε είναι ότι η νοµοθεσία µας, σε ορισµένες περιπτώσεις, περιορίζει τη 

δυνατότητα επιλογής νοµικού τύπου. Έτσι για τη δηµιουργία ασφαλιστικής επιχειρήσεως ή 

τράπεζας ή εταιρείας επενδύσεων -χαρτοφυλακίου απαιτείται και επιβάλλεται από το νόµο η 

µορφή της Α.Ε.  

                                                           
14
Λεοντάρη Μ., (2009) Ανώνυµες Εταιρείες, Αθήνα: Πάµισος, σελ. 16-17. 
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Όµως σε περιπτώσεις που η επιλογή είναι δυνατή, πρέπει να σταθµίζονται τόσο τα  

πλεονεκτήµατα όσο και τα  µειονεκτήµατα κάθε µορφής. Αυτό όµως που πρέπει να 

προσεχθεί είναι ότι όσο ευρύτερος είναι ο οικονοµικός χώρος µέσα στον οποίο πρόκειται να 

δράσει µια επιχείρηση, τόσο η επιτυχώς συντονισµένη συλλογική επιχειρηµατική προσπάθεια 

µπορεί να έχει ευµενέστερα αποτελέσµατα, για τους φορείς των παραγωγικών µέσων και για 

το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, σε σύγκριση µε την ατοµική επιχειρηµατική προσπάθεια. 

 Η επιχειρησιακή συγκρότηση µε µορφή Α.Ε. παρέχει µεγαλύτερη ευχέρεια 

συγκεντρώσεως κεφαλαίων έναντι της ατοµικής επιχειρήσεως, ενώ υστερεί όσον αφορά στην 

ταχύτητα λήψεως αποφάσεων. Θα ήταν όµως δυνατό να αµφισβητηθεί αν ο βαθµός 

ταχύτητας λήψεως αποφάσεων είναι αποφασιστικό κριτήριο πλεονεκτικής θέσεως της 

ατοµικής επιχειρήσεως έναντι της Α.Ε. µε τις σύγχρονες συνθήκες οικονοµικής προόδου και 

τεχνικής. Εξάλλου, κριτήριο επιτυχίας δεν αποτελεί η ταχύτητα λήψεως αποφάσεως αλλά η 

ταχύτητα λήψεως σωστής αποφάσεως, όπως ακριβώς δεν είναι η απλή πώληση που 

χαρακτηρίζει την επιτυχία αλλά η αποτελεσµατική πώληση. Έτσι θα ήταν δυνατό να τεθεί ως 

κριτήριο και να καταλογισθεί ως πλεονέκτηµα ή µειονέκτηµα της µιας ή της άλλης µορφής 

επιχειρησιακής συγκροτήσεως, ατοµικής ή εταιρικής, η ευχέρεια που διαθέτει κάθε µορφή 

για λήψη ορθής αλλά και σχετικά γρήγορης αποφάσεως. 

 Πρέπει ακόµα να τονίσουµε ότι τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα ή µειονεκτήµατα που 

εκθέσαµε δεν αποβλέπουν να προσδιορίσουν κατά τρόπο άκαµπτο ποιος τύπος 

συγκροτήσεως των επιχειρήσεων είναι ο ενδεικνυόµενος. Στο θέµα αυτό θα ήταν πιο σωστό 

να λεχθεί ότι ο τύπος που θα επιλεγεί ως καταλληλότερος εξαρτάται από τις κατά περίπτωση 

συνθήκες της χρηµατοδοτήσεως, της αγοράς, των συµβαλλόµενων προσώπων, του θεσµικού 

πλαισίου, φορολογικών σκοπιµοτήτων κ.λπ. Η παράθεση γενικών κανόνων ή παραδοχών 

αποσκοπεί στο να τονίσει απλώς ορισµένες καταρχήν ισχύουσες συνθήκες και ιδιοµορφίες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο

 

ΛΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 
 

 

 

 

2.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Όπως κάθε εταιρεία, έτσι και η Ανώνυµη εταιρεία µερικές φορές διαλύεται. Στο 

κεφάλαιο αυτό αναφερόµαστε στους λόγους που οδηγούν µια Α.Ε. στη διάλυση. Η 

φορολογία είναι ένας σηµαντικός παράγοντας για µια εταιρεία. Έτσι και στη λυθείσα Α.Ε. 

αναφέρουµε τη φορολογία του εισοδήµατός της. 

 

 

2.2 ∆ΙΑΛΥΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΛΟΓΩ ΜΕΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΚΑΘΑΡΗΣ 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 42γ του νόµου 3604/2007, όταν το σύνολο των 

ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας, όπως αυτό προσδιορίζεται στο υπόδειγµα του ισολογισµού, 

µειωθεί κάτω από το ½ του µετοχικού κεφαλαίου, τότε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο υποχρεούται 

να συγκαλέσει τη Γενική Συνέλευση. Αυτή η Γενική Συνέλευση πρέπει να πραγµατοποιηθεί 

µέσα σε προθεσµία έξι (6) µηνών από τη λήξη της χρήσης. Ο σκοπός της συγκάλεσής της 

είναι να αποφασίσει τη λύση της εταιρείας ή την υιοθέτηση άλλου µέτρου, όπως π.χ. τη 
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µείωση του Μετοχικού Κεφαλαίου µε ισόποση ελάττωση των ζηµιών ή τη µετατροπή ή 

συγχώνευση ή την αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου κ.λπ., όταν το σύνολο των ιδίων 

κεφαλαίων, όπως αυτά προκύπτουν από τον ισολογισµό της τελευταίας χρήσης, γίνει 

κατώτερο από το µισό (1/2) του µετοχικού της κεφαλαίου.  

Σε περίπτωση που το ∆ιοικητικό Συµβούλιο δεν συγκαλέσει τη Γενική Συνέλευση 

µέσα στην παραπάνω προθεσµία, εφαρµόζεται η ποινική κύρωση που προβλέπεται από τον 

προαναφερθέντα νόµο.  

 

 

2.3 ΛΟΓΟΙ ΛΥΣΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

 Μια Ανώνυµη Εταιρεία προβαίνει στη λύση της για τους εξής λόγους: 

1) Η εταιρεία λύεται, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 47α του νόµου 

3604/2007, µετά την πάροδο του χρόνου διάρκειας αυτής που ορίζεται στο 

καταστατικό της  και περνά αµέσως στην εκκαθάριση ενώ δεν χρειάζεται νέα 

δηµοσιότητα
15

. 

2) Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης µε την αυξηµένη απαρτία και 

πλειοψηφία, σύµφωνα µε το άρθρο 29 παράγραφος 3 και του άρθρου 31 

παράγραφος 2 του νόµου 2190/1920, µε τη διαφορά ότι, η απόφαση της 

καταστατικής αυτής Γενικής Συνέλευσης πρέπει να καταχωρηθεί στο M.A.E. 

µετά της εγκριτικής απόφασης της ∆ιοίκησης (Νοµάρχου ή υπουργού 

Εµπορίου) για να έχουµε τη λύση αυτής
16

. 

3) Σε περίπτωση πτώχευσης. Στην περίπτωση αυτή, η λύση επέρχεται από την 

έκδοση της πτωχευτικής απόφασης. Σύµφωνα δε µε την απόφαση του υπ. 

Εµπορίου Κ3-4114/22.12.1986, στο Μ.Α.Ε. σηµειώνεται σε ιδιαίτερη στήλη η 

ένδειξη ότι, η εταιρεία κηρύχθηκε σε πτώχευση και ότι ο σύνδικος 

υποχρεούται να ενηµερώσει την αρµόδια υπηρεσία του Μ.Α.Ε. σε 15 ηµέρες 

                                                           
15

 Νόµος 3604/2007. 
16
Ηλιοκαύτου ∆., (2002) Πρακτικός οδηγός Ανώνυµων Εταιρειών, 9

η
 έκδοση, Αθήνα: Αφοί Καϊτάτζη, σελ. 946. 
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από την κήρυξή της σε πτώχευση, οπότε η υπηρεσία αυτή φροντίζει πλέον να 

ενηµερώνεται για την πορεία της πτωχευτικής διαδικασίας
17

. 

4) Λύση της εταιρείας επέρχεται και στην περίπτωση που η διοίκηση ανακαλέσει 

την άδεια συστάσεως της εταιρείας, σύµφωνα µε τα άρθρα 48 και 48
α
 του 

νόµου 2190/1920. Η ανάκληση επιτρέπεται µόνο στις παρακάτω περιπτώσεις 

που περιοριστικά αναφέρει ο νόµος (άρθρα 48 και 48
α
 του νόµου 

3604/2007)
18

: 

i. αν κατά τη σύσταση της Α.Ε. δεν καταβλήθηκε όλο ή µέρος 

του εταιρικού κεφαλαίου που όριζε το καταστατικό. 

ii. αν δεν αποµακρύνθηκε από τη διοίκηση της εταιρείας µέλος 

του διοικητικού της συµβουλίου που είχε καταδικασθεί σε 

φυλάκιση για πράξη που αφορούσε τη διαχείριση των 

εταιρικών υποθέσεων. 

iii. αν η αξία του ενεργητικού µετά την αφαίρεση του παθητικού 

καταστεί κατώτερη από το 1/10 του εταιρικού κεφαλαίου. 

iv. αν η Α.Ε. δεν έχει υποβάλλει στο υπουργείο εµπορίου τους 

ισολογισµούς τριών διαχειριστικών χρήσεων εγκεκριµένους 

από τις γενικές συνελεύσεις. 

v. αν µετά τη λήξη της δεκαπενταετίας δεν αύξησε το κεφάλαιό 

της σύµφωνα µε το άρθρο 8 του νόµου 2190. 

Στις περιπτώσεις 1 και 2 αν µετά την πτώχευση έχει επέλθει συµβιβασµός ή 

αποκατάσταση κατά τα ισχύοντα του πτωχευτικού δικαίου, η Ανώνυµη Εταιρεία µπορεί να 

αναβιώσει µε απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως που λαµβάνεται µε αυξηµένη απαρτία, για 

την οποία πρέπει να παρίστανται µέτοχοι εκπροσωπούντες τα 2/3 του Μετοχικού Κεφαλαίου 

και αυξηµένη πλειοψηφία των 2/3 ψήφων που εκπροσωπούνται
19

.   

Επίσης, για να κηρυχθεί κάποιος σε πτώχευση απαιτείται η εµπορική ιδιότητα η οποία 

αποκτάται µε τη διενέργεια εµπορικών πράξεων. Την εµπορική ιδιότητα αποκτούν
20

: 

                                                           
17
Ηλιοκαύτου ∆., (2002) Πρακτικός οδηγός Ανώνυµων Εταιρειών, 9

η
 έκδοση, Αθήνα: φοίΚαιτάτζη, σελ. 946. 

18
Σερελέα Γ., (2000)Στοιχεία εµπορικού δικαίου, Αθήνα: Σύγχρονη Εκδοτική, σελ. 260. 

19
Σαρσέντης Β. και Παπαναστασάτος Α., (2008) Λογιστική Εταιριών, Αθήνα: Αθ. Σταµούλης, Ε΄ έκδοση, σελ. 

404. 
20
Ρεβάνογλου Α. και Γεωργόπουλος Ι., (2006), Λογιστική Εταιριεών, Ίδρυση-Λειτουργία Μετατροπές-

Συγχωνεύσεις Λύση-Εκκαθάριση, Αθήνα: Interbooks, σελ. 427-428. 
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1. τα φυσικά πρόσωπα (επαγγελµατίες και βιοτέχνες) µε σύνηθες επάγγελµα την 

εµπορία καθώς και οι οµόρρυθµοι εταίροι Ο.Ε. και Ε.Ε. και  

2. τα νοµικά πρόσωπα που διενεργούν εµπορικές πράξεις Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε και 

Α.Ε. 

Την εµπορική ιδιότητα δεν αποκτούν τα ετερόρρυθµα µέλη Ε.Ε. και µέλη Ε.Π.Ε. και 

οι µέτοχοι Α.Ε. Για την κήρυξη των ανωτέρω προσώπων σε κατάσταση πτώχευσης απαιτείται 

δικαστική απόφαση η οποία συνεπάγεται την απώλεια της εµπορικής ιδιότητας και 

αναγκαστικά κατά νόµο την αδυναµία άσκησης του εµπορικού επαγγέλµατος. Τα νοµικά 

πρόσωπα κηρύσσονται σε πτώχευση
21

: 

1. είτε µε αίτηση των µελών τους και κατάθεση των εµπορικών τους βιβλίων στο 

πρωτοδικείο,  

2. είτε µε αίτηση των πιστωτών τους και µετά από έκδοση σχετικής απόφασης 

του πρωτοδικείου.  

Η πτώχευση της Ανώνυµης Εταιρείας µπορεί να επιφέρει λύση της εταιρείας αλλά όχι 

και πτώχευση των µελών ή µετόχων της ατοµικά. Η δικαστική απόφαση για την κήρυξη σε 

πτώχευση υποβάλλεται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας
22

. 

Η καταγγελία της εταιρικής σύµβασης από µέτοχο ή από ισχυρή µειοψηφία δεν 

επιφέρει τη λύση της εταιρείας, εκτός αν υπάρχει ειδική πρόβλεψη στο καταστατικό της. 

Επίσης, δεν αποτελεί λόγο λύσεως η συγκέντρωση όλων των µετοχών στα χέρια ενός 

µετόχου
23

. 

Η λυθείσα Α.Ε. µπορεί να αναβιώσει µε σχετική απόφαση της καταστατικής γενικής 

συνέλευσης εφόσον δεν έχει αρχίσει η διανοµή της εταιρικής περιουσίας, στην περίπτωση 

που λύθηκε πρόωρα µε απόφασης της καταστατικής γενικής συνελεύσεως ή πέρασε ο χρόνος 

που όριζε το καταστατικό ή όταν µετά την κήρυξη της εταιρείας σε πτώχευση, επέλθει 

συµβιβασµός (πτωχευτικός) ή αποκατάσταση της εταιρείας. Με την αναβίωση δεν συνιστάται 

νέα εταιρεία αλλά αναβιώνει η παλιά
24

.   

Η σχετική µε την αναβίωση απόφαση πρέπει να υποβληθεί για έγκριση στη διοίκηση 

και να δηµοσιευθεί στο ΦΕΚ. 

                                                           
21
Ρεβάνογλου Α. και Γεωργόπουλος Ι., (2006), Λογιστική Εταιριεών, Ίδρυση-Λειτουργία Μετατροπές-

Συγχωνεύσεις Λύση-Εκκαθάριση, Αθήνα: Interbooks, σελ. 427-428. 
22

 Όπως παραπάνω. 
23

 Άρθρο 47
α
 παράγραφος 7 του νόµου 2190. 

24
Λεοντάρης Μ., (2007) Ανώνυµη εταιρεία, Αθήνα: Πάµισος, σελ. 387. 
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2.4. ΛΥΣΗ ΤΗΣ Α.Ε. ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΑΙΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΧΟΝΤΟΣ ΕΝΝΟΜΟ 

ΣΥΜΦΕΡΟΝ 

 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 48 του νόµου 3604/2007, η ανώνυµη εταιρεία µπορεί να λυθεί 

µε δικαστική απόφαση µετά από αίτηση οποιουδήποτε έχει έννοµο συµφέρον εάν:  

1. κατά τη σύσταση της εταιρείας δεν καταβλήθηκε το κεφάλαιο που ήταν 

καταβλητέο, ολικά ή µερικά, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου και του 

καταστατικού, 

2. η εταιρεία δεν έχει το ελάχιστο κεφάλαιο που ορίζεται κάθε φορά από το νόµο,  

3. το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας, όπως προσδιορίζονται στο 

υπόδειγµα του ισολογισµού που προβλέπεται από το άρθρο 42γ, καταστεί 

κατώτερο του ενός δεκάτου (1/10) του µετοχικού κεφαλαίου και η γενική 

συνέλευση δεν λαµβάνει µέτρα κατά το άρθρο 47,  

4. η εταιρεία δεν έχει υποβάλει, προς καταχώριση, οικονοµικές καταστάσεις 

τριών (3) τουλάχιστον συνεχών διαχειριστικών χρήσεων, εγκεκριµένες από τη 

γενική συνέλευση.  

Έννοµο συµφέρον για τη λύση της εταιρείας έχει και ο Υπουργός Ανάπτυξης, ή η  

κατά περίπτωση αρµόδια εποπτεύουσα Αρχή. Η αίτηση εκδικάζεται µε τη διαδικασία της 

εκούσιας δικαιοδοσίας από το πολυµελές πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας. 

Το δικαστήριο, πριν εκδώσει την απόφασή του, παρέχει στην εταιρεία εύλογη 

προθεσµία για άρση των λόγων λύσης, εκτός αν αιτιολογηµένα θεωρεί ότι το µέτρο αυτό 

είναι άσκοπο. Η προθεσµία αυτή µπορεί να είναι δύο (2) έως έξι (6) µήνες και µπορεί να 

παραταθεί µέχρι τρεις (3) µήνες επιπλέον. Εάν παρασχεθεί η ανωτέρω προθεσµία, το 

δικαστήριο µπορεί να διατάξει µέτρα για την προσωρινή ρύθµιση των εταιρικών υποθέσεων. 

Η αίτηση για λύση της εταιρείας και η απόφαση που διατάσσει τη λύση της 

δηµοσιεύονται στο Μητρώο, σύµφωνα µε το άρθρο 7β του παρόντος νόµου. 
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2.5. ΛΥΣΗ ΤΗΣ Α.Ε. ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΑΙΤΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ 

 

 Σύµφωνα µε το άρθρο  57 του νόµου 3604/2007 µια ανώνυµη εταιρεία µπορεί να  

λυθεί µε δικαστική απόφαση µετά από αγωγή µετόχου ή µετόχων που εκπροσωπούν  

τουλάχιστον το ένα τρίτο (1/3) του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου, εάν υφίσταται 

προς τούτο σπουδαίος λόγος, που, κατά τρόπο προφανή και µόνιµο, καθιστά τη συνέχιση της  

εταιρείας αδύνατη.  

 Ο σπουδαίος λόγος που αναφέρεται είναι εάν, λόγω ίσων συµµετοχών στην εταιρεία,  

η εκλογή διοικητικού συµβουλίου είναι αδύνατη ή η εταιρεία δεν µπορεί να λειτουργήσει.  

Η αγωγή που γίνεται απευθύνεται κατά της εταιρείας ενώπιον του πολυµελούς 

πρωτοδικείου της έδρας της. Άλλοι µέτοχοι, εάν εκπροσωπούν τουλάχιστον το ένα πέµπτο 

(1/5) του κεφαλαίου, µπορούν να παρέµβουν στη σχετική δίκη.  

Το δικαστήριο, πριν εκδώσει την απόφασή του, παρέχει στην εταιρεία εύλογη 

προθεσµία για άρση των λόγων λύσης, εκτός αν αιτιολογηµένα θεωρεί ότι το µέτρο αυτό 

είναι άσκοπο. Η προθεσµία αυτή µπορεί να είναι δύο (2) έως έξι (6) µήνες και µπορεί να 

παραταθεί µέχρι τρεις (3) µήνες. Εάν παρασχεθεί η ανωτέρω προθεσµία, το δικαστήριο 

µπορεί να διατάξει µέτρα για την προσωρινή ρύθµιση των εταιρικών υποθέσεων. 

Με αίτηση των µετόχων που έχουν ασκήσει παρέµβαση, το δικαστήριο µπορεί να 

διατάξει την εξαγορά από αυτούς του συνόλου των µετοχών του ενάγοντος ή των εναγόντων. 

Στην περίπτωση αυτή το δικαστήριο ορίζει και το αντάλλαγµα, που πρέπει να είναι δίκαιο και 

να ανταποκρίνεται στην αξία των µετοχών αυτών, καθώς και τους όρους καταβολής του. Για 

τον προσδιορισµό της αξίας, το δικαστήριο µπορεί να διατάξει πραγµατογνωµοσύνη που 

διενεργείται από την επιτροπή της παραγράφου 1 ή από τα πρόσωπα της παραγράφου 4 του 

άρθρου 9, του εν λόγω νόµου. Η τυχόν απόκτηση του ελέγχου της εταιρείας διαµέσου της 

εξαγοράς λαµβάνεται ιδιαίτερα υπόψη. Η αξία εξαγοράς δεν µπορεί να υπερβαίνει το ποσό 

που πιθανολογείται ότι θα λάβουν οι ενάγοντες σε περίπτωση εκκαθάρισης της εταιρείας, το 

οποίο το δικαστήριο µπορεί να προσαυξήσει µέχρι είκοσι τοις εκατό (20%). 

Σε περίπτωση εξαγοράς µετοχών τυχόν διατάξεις του καταστατικού για δέσµευση των 

µετοχών αυτών, σύµφωνα µε την παράγραφο 7 του άρθρου 3, δεν λαµβάνονται υπόψη, εκτός  

αν το καταστατικό προβλέπει διαφορετικά. Το δικαστήριο µπορεί να αποφασίσει τη λύση της 
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εταιρείας εάν η διατασσόµενη κατά το παρόν άρθρο εξαγορά δεν ολοκληρωθεί εντός 

ορισµένης προθεσµίας, εξαιτίας πταίσµατος του υπόχρεου σε εξαγορά.  

Η αγωγή για λύση της εταιρείας και η απόφαση που διατάσσει τη λύση της 

δηµοσιεύονται στο Μητρώο, σύµφωνα µε το άρθρο 7β. 

Αυτό το άρθρο (57) δεν εφαρµόζεται επί εταιριών των οποίων οι µετοχές είναι 

εισηγµένες σε χρηµατιστήριο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

 

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ 

ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 
 

 

 

 

3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό, αφού µελετήσαµε τους λόγους µε τους οποίους διαλύεται η 

Ανώνυµη Εταιρεία, αναλύεται διεξοδικά όλη η διαδικασία της εκκαθαρίσεώς της. 

 

 

3.2.ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΤΗΣ Α.Ε. 

 

Αφού λυθεί η Ανώνυµη Εταιρεία, για οποιονδήποτε από τους λόγους που αναλύσαµε 

στο προηγούµενο κεφάλαιο, εκτός από την κατάσταση πτώχευσης η εταιρεία τίθεται υπό 

εκκαθάριση, η οποία αποτελεί και το τελικό στάδιο ζωής της Α.Ε
25

. Η λύση της εταιρείας δεν 

επιφέρει και τη λύση του νοµικού προσώπου της, το οποίο εξακολουθεί να υπάρχει µέχρι το 

τέλος της εκκαθάρισης. Με τη λύση της εταιρείας µεταβάλλεται µόνο ο σκοπός της ο οποίος 

είναι
26

: 

1. η ρευστοποίηση του ενεργητικού της, 

                                                           
25
Σαρσέντης Β. και Παπαναστασάτος Α., (2008) Λογιστική Εταιριών, Αθήνα: Αθ. Σταµούλης, Ε΄ έκδοση, σελ. 

404. 
26
Σερελέα Γ., (2000) Στοιχεία εµπορικού δικαίου, Αθήνα: Σύγχρονη Εκδοτική, σελ. 261. 
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2. η εξόφληση των υποχρεώσεών της προς τρίτους και  

3. η επιστροφή του εναποµένοντος µέρους της περιουσίας στους µετόχους. 

Από νοµικής απόψεως υπάρχει βασική διαφορά µεταξύ του σκοπού εκκαθάρισης των 

κεφαλαιακών και των προσωπικών εταιριών. Οι διατάξεις για την εκκαθάριση της Ανώνυµης 

Εταιρείας αποβλέπουν κατά κύριο λόγο στην προστασία των εταιρικών δανειστών και κατά 

δεύτερο λόγο στη διανοµή του προϊόντος της εκκαθάρισης στους µετόχους. Αυτό γίνεται 

γιατί, λόγω της έλλειψης προσωπικής ευθύνης των µετόχων, ως µόνη εξασφάλιση των 

εταιρικών δανειστών µένει η εταιρική περιουσία, η οποία δεν πρέπει να διανεµηθεί στους 

µετόχους πριν από την ικανοποίηση των εταιρικών δανειστών
27

. 

 

 

3.3. ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΩΝ 

 

Για τη διενέργεια της εκκαθαρίσεως η Γενική Συνέλευση ορίζει εκκαθαριστές οι 

οποίοι, µόλις αναλάβουν τα καθήκοντά τους είναι αρµόδιοι
28

: 

1. να ενεργήσουν την απογραφή έναρξης,  

2. να συντάξουν το σχετικό Ισολογισµό,  

3. να τον καταχωρήσουν στο Μ.Α.Ε. και  

4. να τον δηµοσιεύσουν, σύµφωνα µε το άρθ. 7β του νόµου 2190/20, στις 

εφηµερίδες καθώς και στο Φ.Ε.Κ. (Τεύχος Α.Ε.), όπως αυτά προβλέπονται 

από το άρθρο 49 του νόµου 2190/20. 

Οι εκκαθαριστές επιλέγονται καταρχήν από τη Γενική Συνέλευση, αλλά µπορεί να 

ορισθούν από το καταστατικό ή να διορισθούν από τη ∆ιοίκηση όταν έχουµε ανάκληση της 

αδείας λόγω µη υποβολής τριών Ισολογισµών και σε περίπτωση αδυναµίας εκλογής από τη 

Γ.Σ. λόγω ισοδύναµων οµάδων (50% η κάθε µία) να διορισθούν από το δικαστήριο
29

.  

Ο διορισµός των εκκαθαριστών πρέπει να υποβληθεί σε δηµοσιότητα σύµφωνα µε το 

άρθρο 7α του νόµου 2190/1920.  

                                                           
27
Σαρσέντης Β. και Παπαναστασάτος Α., (2008) Λογιστική Εταιριών, Αθήνα: Αθ. Σταµούλης, Ε΄ έκδοση, σελ. 

405. 
28
Σερελέα Γ., (2000) Στοιχεία εµπορικού δικαίου, Αθήνα: Σύγχρονη Εκδοτική, σελ. 261. 

29
Ηλιοκαύτου ∆., (2002) Πρακτικός οδηγός Ανώνυµων Εταιρειών, 9

η
 έκδοση, Αθήνα: Αφοί Καιτάτζη, σελ. 759. 
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Επίσης, η υπό διάλυση ή εκκαθάριση εταιρεία, υποχρεούται να δηµοσιεύει, πέραν από 

τα στοιχεία των εκκαθαριστών, την έδρα και τη διεύθυνση των γραφείων της, καθώς και κάθε 

σχετική αλλαγή.  

 Η Α.Ε. λύεται µε τη διοικητική ανάκληση της άδειας συστάσεώς της. Από τότε 

βρίσκεται στο στάδιο της εκκαθαρίσεως, µέχρι δε να τελειώσει το στάδιο αυτό, θεωρείται ότι 

υπάρχει το νοµικό της πρόσωπο, διοικούµενο από τους εκκαθαριστές που διορίζονται είτε 

από τη Γ.Σ. είτε από τον υπουργό Εµπορίου και την εκπροσωπούν δικαστικώς και εξωδίκως. 

Με τα δεδοµένα αυτά, εάν στο όνοµα τέτοιας - σε εκκαθάριση - εταιρείας, ενεργηθούν 

διαδικαστικές πράξεις, όχι από εκκαθαριστές αλλά από άλλα πρόσωπα, δηµιουργείται 

ακυρότητα, αφού λείπει η διαδικαστική προϋπόθεση που προαναφέρθηκε. 

Τέλος, σύµφωνα µε το άρθρο 7, του Π.∆., 409/1986 οι πράξεις διορισµού 

εκκαθαριστών Α.Ε. καθώς και των προσώπων που έχουν την εξουσία εκπροσωπήσεώς της, 

υποβάλλονται σε δηµοσιότητα, η οποία πραγµατοποιείται µε την κατακύρωσή της στο 

Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών, που τηρείται από την υπηρεσία του υπουργείου Εµπορίου της 

Νοµαρχίας της έδρας της εταιρείας και µε τη δηµοσίευση της ανακοινώσεως για την 

καταχώρηση αυτής στο οικείο τεύχος της Φ.Ε.Κ., το ∆.Σ. της εταιρείας είναι υπεύθυνο για 

την υποβολή στην αρµόδια υπηρεσία των πράξεων για τις οποίες απαιτείται δηµοσιότητα
30

. 

 

 

3.4. ΤΡΟΠΟΣ ∆ΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ 

 

 Για τη διενέργεια της εκκαθάρισης η Γενική Συνέλευση ορίζει εκκαθαριστές. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 49 του νόµου 2910/1920 οι διοριζόµενοι εκκαθαριστές όταν 

αναλάβουν τα καθήκοντά τους πρέπει
31

: 

1. να πραγµατοποιήσουν την απογραφή της εταιρικής περιουσίας και  

2. να συντάξουν τον ισολογισµό της εταιρείας. 

 Οι εκκαθαριστές πρέπει
32

: 

1. να περατώσουν, χωρίς καθυστέρηση, τις εκκρεµείς υποθέσεις της εταιρείας,  

                                                           
30

 Όπως παραπάνω.  
31
Σαρσέντης Β. και Παπαναστασάτος Α., (2008) Λογιστική Εταιριών, Αθήνα: Αθ. Σταµούλης, Ε΄ έκδοση, σελ. 

404. 
32
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2. να µετατρέψουν σε χρήµα την εταιρική περιουσία, 

3. να εξοφλήσουν τα χρέη της  

4. να εισπράξουν της απαιτήσεις της εταιρείας.  

5. Μπορούν δε να ενεργήσουν και νέες πράξεις, εφόσον µε αυτές εξυπηρετούνται 

η εκκαθάριση και το συµφέρον της εταιρείας.  

6. Επίσης µπορούν να εκποιήσουν τα ακίνητα της εταιρείας, την εταιρική 

επιχείρηση στο σύνολο της ή κλάδους αυτής ή µεµονωµένα πάγια στοιχεία 

της, αλλά µετά την πάροδο 4 (τεσσάρων) µηνών από τη λύση της. 

Κατά τη διάρκεια της εκκαθάρισης η Γενική Συνέλευση των µετόχων διατηρεί όλα τα 

δικαιώµατα και εγκρίνει τους λογαριασµούς της εκκαθαρίσεως, καθώς και την απογραφή και 

τον ισολογισµό. Οι µέτοχοι της λυθείσας Α.Ε. είναι υποχρεωµένοι να καταβάλουν το 

κεφάλαιο που ανέλαβαν και οφείλουν ακόµα, στην έκταση που αυτό είναι αναγκαίο για τους 

σκοπούς της εκκαθαρίσεως
33

. 

Εντός της προθεσµίας των τεσσάρων (4) µηνών από τη λύση της εταιρείας, κάθε 

µέτοχος ή και δανειστής της µπορούν να ζητήσουν από το µονοµελές πρωτοδικείο της έδρας 

της εταιρείας, το οποίο δικάζει κατά τα άρθρα 739 επ. του Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας, να 

καθορίσει την κατώτερη τιµή πώλησης των ακινήτων, κλάδων ή τµηµάτων ή του συνόλου 

της εταιρείας, η απόφαση δε αυτού δεσµεύει τους εκκαθαριστές και δεν υπόκειται σε τακτικά 

ή έκτακτα ένδικα µέσα
34

.  

Το στάδιο της εκκαθάρισης δεν µπορεί να υπερβεί την πενταετία, από την ηµεροµηνία 

έναρξης της εκκαθάρισης, οπότε και η εταιρεία διαγράφεται από το µητρώο ανώνυµων 

εταιρειών. Για τη συνέχιση της εκκαθάρισης πέραν της πενταετίας απαιτείται ειδική άδεια 

του υπουργού Εµπορίου. Το στάδιο όµως της εκκαθάρισης δεν µπορεί σε καµία περίπτωση 

να υπερβεί τη δεκαετία
35

. 

Εάν το στάδιο της εκκαθάρισης υπερβεί την πενταετία, ο εκκαθαριστής υποχρεούται 

να συγκαλέσει Γενική Συνέλευση, στην οποία υποβάλλει σχέδιο επιτάχυνσης και περάτωσης 

της εκκαθάρισης. Το σχέδιο αυτό περιλαµβάνει έκθεση για τις µέχρι τότε εργασίες της 

εκκαθάρισης, τους λόγους της καθυστέρησης και τα µέτρα που προτείνονται για την ταχεία 

περάτωσή της. Τα µέτρα αυτά µπορούν να περιλαµβάνουν παραίτηση της εταιρείας από 

                                                           
33
Σαρσέντης Β. και Παπαναστασάτος Α., (2008) Λογιστική Εταιριών, Αθήνα: Αθ. Σταµούλης, Ε΄ έκδοση, σελ. 

405. 
34
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35
Ρεβάνογλου Α. και Γεωργόπουλος Ι., (2006), Λογιστική Εταιριεών, Ίδρυση-Λειτουργία Μετατροπές-

Συγχωνεύσεις Λύση-Εκκαθάριση, Αθήνα: Interbooks, σελ. 430. 
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δικαιώµατα, δικόγραφα και αιτήσεις, αν η επιδίωξη τούτων είναι ασύµφορη σε σχέση µε τα 

προσδοκώµενα οφέλη ή αβέβαιη ή απαιτεί µεγάλο χρονικό διάστηµα. Τα ανωτέρω µέτρα 

µπορούν να περιλαµβάνουν και συµβιβασµούς, αναδιαπραγµατεύσεις ή καταγγελία 

συµβάσεων ή και σύναψη νέων. Η Γενική Συνέλευση εγκρίνει το σχέδιο µε την απαρτία και 

πλειοψηφία.  

Εάν το σχέδιο εγκριθεί, ο εκκαθαριστής ολοκληρώνει τη διαχείριση σύµφωνα µε τα 

προβλεπόµενα στο σχέδιο. Εάν το σχέδιο δεν εγκριθεί, ο εκκαθαριστής ή µέτοχοι που 

εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου µπορούν να 

ζητήσουν την έγκρισή του από το µονοµελές πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας, µε αίτησή 

τους που δικάζεται µε τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας. Το δικαστήριο µπορεί να 

τροποποιήσει τα µέτρα που προβλέπει το σχέδιο, όχι όµως και να προσθέσει µέτρα που δεν 

προβλέπονται σε αυτό. Ο εκκαθαριστής δεν ευθύνεται για την εφαρµογή σχεδίου που 

εγκρίθηκε σύµφωνα µε τα παραπάνω.  

Συνοπτικά λοιπόν θα λέγαµε ότι οι εκκαθαριστές, µόλις αναλάβουν τα καθήκοντά 

τους προβαίνουν στις ακόλουθες ενέργειες
36

: 

 

Α) Σχετικά µε την τελευταία χρήση της λυόµενης Α.Ε.: 

1) συντάσσουν τον τελευταίο ισολογισµό της 

2) υποβάλλουν της δηλώσεις φόρου εισοδήµατος 

3) υποβάλλουν τις δηλώσεις του Φ.Π.Α. 

4) υποβάλλουν την ετήσια εκκαθαριστική δήλωση του Φ.Π.Α. 

 

Β) Σχετικά µε το στάδιο εκκαθαρίσεως:  

1. συντάσσουν τον αρχικό ισολογισµό της εκκαθάρισης. 

2. Υποβάλλουν στην αρµόδια Νοµαρχία κυρωµένο αντίγραφο του πρακτικού της 

γενικής συνελεύσεως των µετόχων.  

3. Υποβάλλουν στη ∆.Ο.Υ. τον αρχικό ισολογισµό της εκκαθάρισης.  

                                                           
36
Λεοντάρης Μ., (2007) Ανώνυµη εταιρεία, Αθήνα,: Πάµισος, σελ. 363-365. 
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4. Παραγγέλνουν νέες σφραγίδες της εταιρείας µε την προσθήκη της ενδείξεως 

«υπό εκκαθάριση». 

Ο διορισµός εκκαθαριστών συνεπάγεται αυτοδικαίως την παύση της εξουσίας  του 

διοικητικού συµβουλίου.  Όσον αφορά τους εκκαθαριστές, εφαρµόζονται αναλόγως οι 

διατάξεις για το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Οι συζητήσεις και οι αποφάσεις των εκκαθαριστών 

καταχωρούνται περιληπτικά στο βιβλίο πρακτικών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Η Γενική 

Συνέλευση µπορεί να διορίζει και ένα µόνο εκκαθαριστή, εφόσον το καταστατικό δεν ορίζει 

διαφορετικά. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εκτελεί χρέη εκκαθαριστή εφόσον το καταστατικό 

δεν ορίζει κάτι διαφορετικό, µέχρι του διορισµού εκκαθαριστών από την Γενική Συνέλευση
37

. 

Σε περίπτωση της ανάκλησης της Υπουργικής Απόφασης σύστασης οι εκκαθαριστές 

της εταιρικής περιουσίας διορίζονται από την Γενική Συνέλευση που συγκαλείται από το 

προηγούµενο ∆ιοικητικό Συµβούλιο εντός πέντε ηµερών από την κοινοποίηση της 

ανακλητικής υπουργικής απόφασης. Εάν η εταιρεία λύθηκε λόγω παρόδου του χρόνου 

διάρκειας αυτής ή µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, µπορεί να αναβιώσει µε απόφαση 

της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων
38

.  

 

 

3.5. ΣΤΑ∆ΙΑ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ 

 

Η εκκαθάριση των Ανώνυµων Εταιρειών ακολουθεί τα εξής στάδια
39

: 

1. Σύνταξη ισολογισµού και συµφωνία λογαριασµών για την εξασφάλιση της 

ορθότητας των εγγραφών και τον υπολογισµό των αποτελεσµάτων χρήσεως 

µέχρι την ηµέρα κατά την οποία η επιχείρηση ετέθη υπό εκκαθάριση.  

2. Σύνταξη πραγµατικής απογραφής και αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων. 

Η αποτίµηση είναι σκόπιµο να γίνεται µε τις πιθανές τιµές ρευστοποιήσεως 

των στοιχείων και όχι µε τους γνωστούς κανόνες του ιστορικού κόστους και 

την εφαρµογή της αρχής της συντηρητικότητας. 

                                                           
37
Όπως η παράγραφος αυτή προστέθηκε µε το άρθρο 14 παρ. 1 του Ν 2339/1995. 

38
Ρεβάνογλου Α. και Γεωργόπουλος Ι., (2006), Λογιστική Εταιριεών, Ίδρυση-Λειτουργία Μετατροπές-

Συγχωνεύσεις Λύση-Εκκαθάριση, Αθήνα: Interbooks, σελ. 430. 
39
Σαρσέντης Β. και Παπαναστασάτος Α., (2008) Λογιστική Εταιριών, Αθήνα: Αθ. Σταµούλης, Ε΄ έκδοση, σελ. 
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3. Λογιστικές µεταφορές, µε σκοπό τα υπόλοιπα των λογαριασµών να εκφράζουν 

τη λογιστική αξία των στοιχείων της περιουσίας. Για το σκοπό αυτό 

µεταφέρονται οι αντίθετοι λογαριασµοί (π.χ. οι λογαριασµοί αποσβεσµένων 

στοιχείων) ή οι συµπληρωµατικοί στους κύριους λογαριασµούς αξίας.  

4. Παραβολή των δεδοµένων της απογραφής µε τα λογιστικά υπόλοιπα των 

αντίστοιχων λογαριασµών και προσαρµογή των τελευταίων στα δεδοµένα της 

πρώτης, µε την προϋπόθεση βέβαια ότι οι αξίες απογραφής έχουν 

προσδιορισθεί µε βάση τις προβλεπόµενες τιµές ρευστοποιήσεως. Σε 

περίπτωση διαφοράς µεταξύ απογραφής και υπολοίπων των λογαριασµών, 

διαµορφώνεται ο λογαριασµός «∆ιαφορές εκκαθαρίσεως» ή «∆ιαφορές 

αποτιµήσεως για εκκαθάριση». Ο λογαριασµός αυτός θα µεταφερθεί, σε 

µεταγενέστερο στάδιο, στο λογαριασµό «Αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως». 

5. Μετά τις πρώτες πιο πάνω διαδικασίες ακολουθούν οι λογιστικές 

καταχωρήσεις των πράξεων που εξυπηρετούν την εκκαθάριση της εταιρείας. 

Οι τυχόν διαφορές που προκύπτουν µεταξύ των υπολοίπων των λογαριασµών 

και της πραγµατοποιούµενης αξίας ρευστοποιήσεως αποτελούν αποτέλεσµα 

λόγω της εκκαθαρίσεως, που καταχωρείται σε λογαριασµό µε τίτλο 

«Αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως». 

6. Τα κάθε φύσεως έξοδα εκκαθαρίσεως, καθώς και οι αµοιβές εκκαθαριστούν, 

χρεώνονται αρχικά στο λογαριασµό «Έξοδα εκκαθαρίσεως», ο οποίος µπορεί 

να αναλύεται κατ’ είδος εξόδου, και µεταφέρονται, σε µεταγενέστερο στάδιο, 

στο λογαριασµό «Αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως». 

7. Αν υπάρχουν στον αρχικό ισολογισµό λογαριασµοί αδιανέµητων κερδών ή 

ζηµιών εις νέο, δεν είναι σωστό να µεταφερθούν στο λογαριασµό 

«Αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως», επειδή αντιπροσωπεύουν αποτέλεσµα που 

οφείλεται στην παρελθούσα κανονική εκµετάλλευση της Α.Ε. και όχι στην 

εκκαθάριση. Παρόλο που στην πράξη συχνά γίνεται αυτή η µεταφορά, 

νοµίζουµε ότι οι λογαριασµοί αυτοί θα πρέπει να παραµείνουν ανοικτοί µέχρι 

το τέλος της εκκαθαρίσεως, θεωρούµενοι συστατικό στοιχείο των κατά την 

έναρξη της εκκαθαρίσεως ιδίων κεφαλαίων της Ανώνυµης Εταιρείας. 

8. Μετά τις τελικές αυτές λογιστικές τακτοποιήσεις και εφόσον έχουν 

ολοκληρωθεί η ρευστοποίηση των στοιχείων του ενεργητικού και η απόσβεση, 

µε εξόφληση ή συµψηφισµό, των κάθε φύσεως υποχρεώσεων προς τρίτους, 

διαµορφώνεται οριστικά ο λογαριασµός «Αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως» στον 
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οποίο µεταφέρονται και τα υπόλοιπα των λογαριασµών «∆ιαφορές 

αποτιµήσεως για εκκαθάριση» και «Έξοδα εκκαθαρίσεως» στα οποία 

περιλαµβάνεται και η αµοιβή των εκκαθαριστών. Παραµένουν τότε συνήθως 

ανοικτοί οι ακόλουθοι λογαριασµοί: 

i. Μετοχικό Κεφάλαιο. 

ii. Λογαριασµοί διαφορών υπέρ το άρτιο, αποθεµατικών, κερδών ή 

ζηµιών εις νέο και γενικά όλοι οι λογαριασµοί που εκφράζουν τα 

πριν από την εκκαθάριση ίδια κεφάλαια. 

iii. Ο λογαριασµός «Αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως» µε χρεωστικό ή 

πιστωτικό υπόλοιπο, ανάλογα µε τη φύση του αποτελέσµατος. 

iv. Λογαριασµοί ρευστών διαθεσίµων (ταµείο, Τράπεζες κ.λπ.). 

Εκτός από τους λογαριασµούς των διαθεσίµων, το αλγεβρικό άθροισµα όλων των 

άλλων συγκροτεί την τελική καθαρή θέση της εκκαθαρίσεως (Τ.Κ.Θ.Ε.). Αυτή την τελική 

θέση µπορούµε να την εµφανίσουµε σε ένα λογαριασµό µεταφέροντας εκεί τα υπόλοιπα 

όλων των άλλων, εκτός από τα διαθέσιµα, οπότε ο ισολογισµός θα περιέχει
40

: 

1. στο ενεργητικό τους λογαριασµούς των διαθεσίµων, 

2. στο παθητικό το λογαριασµό «Τελική καθαρή θέση εκκαθαρίσεως». 

Αυτός ο τελευταίος λογαριασµός αντιπροσωπεύει τα δικαιώµατα των µετόχων επί του 

τελικού προϊόντος της εκκαθαρίσεως, το οποίο εκφράζεται µε τα χρηµατικά διαθέσιµα. Η 

διανοµή των διαθεσίµων στους µετόχους εξαρτάται από το συνολικό ύψος της Τ.Κ.Θ.Ε. και 

από τη σύνθεση του µετοχικού κεφαλαίου (κοινού, προνοµιούχου, αποσβεσµένου). 

Αν υπάρχουν προνοµιούχοι µέτοχοι των οποίων το προνόµιο συνίσταται στην κατά 

προτεραιότητα απόδοση της ονοµαστικής αξίας των µετοχών τους κατά τη λύση της 

εταιρείας, θα λάβουν την αξία αυτή. Σε περίπτωση που η Τ.Κ.Θ.Ε. δεν επαρκεί για να 

καλύψει την αξία αυτή, το υπάρχον ποσό θα µερισθεί στις προνοµιούχες µετοχές, ενώ οι 

υπόλοιπες κατηγορίες δεν θα λάβουν τίποτε. Αν µετά την απόδοση της πλήρους ονοµαστικής 

αξίας στους προνοµιούχους µετόχους αποµείνει υπόλοιπο προς διανοµή, θα λάβουν την 

ονοµαστική. 

 

 

                                                           
40
Σαρσέντης Β. και Παπαναστασάτος Α., (2008) Λογιστική Εταιριών, Αθήνα: Αθ. Σταµούλης, Ε΄ έκδοση, σελ. 
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3.6. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΗ ΛΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ 

ΤΗΣ Α.Ε. 

 

Οι ενέργειες που γίνονται κατά τη λύση και εκκαθάριση µίας Ανώνυµης Εταιρείας 

καθώς και ο χρόνος που χρειάζεται για την διεκπεραίωσή τους αναλύεται στη συνέχεια. 

1. Τουλάχιστον 20 ηµέρες πριν από τη συνεδρίαση της Γενικής Συνελεύσεως 

γίνεται πρόσκληση για τη σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της 

εταιρείας µε θέµατα ηµερήσιας διάταξης όπως τη λύση της εταιρείας, τη θέση 

της σε εκκαθάριση και το διορισµό εκκαθαριστών. Αυτή η πρόσκληση γίνεται: 

i. Σε µία ηµερήσια πολιτική εφηµερίδα ευρείας κυκλοφορίας που 

εκδίδεται στην Αθήνα. 

ii. Σε µία ηµερήσια οικονοµική εφηµερίδα ευρείας κυκλοφορίας. 

iii. Σε µία ηµερήσια ή εβδοµαδιαία τουλάχιστον εφηµερίδα που 

εκδίδονται στην έδρα της εταιρείας ή σε περίπτωση που δεν 

εκδίδεται εφηµερίδα στην έδρα της εταιρείας, σε µία ηµερήσια ή 

εβδοµαδιαία τουλάχιστον εφηµερίδα από τις εκδιδόµενες στην 

πρωτεύουσα του Νοµού στον οποίο η εταιρεία έχει την έδρα της.  

iv. Στο τεύχος ΑΕ της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως.  

Για να υπολογίσουµε το συνολικό χρόνο που θα χρειαστούµε θα υποθέσουµε 

ότι αυτή η πρόσκληση γίνεται στις 1 Σεπτεµβρίου.  

2. Τουλάχιστον 5 ηµέρες πριν από την Τακτική Γενική Συνέλευση, δηλαδή στις 

16 Σεπτεµβρίου θα πρέπει να γίνει κατάθεση από τους µετόχους που 

επιθυµούν να συµµετάσχουν στην Τακτική Γενική Συνέλευση των µετοχών 

τους είτε: 

i.  στο ταµείο της εταιρείας,  

ii. Στο Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων 

iii. Σε οποιαδήποτε τράπεζα στην Ελλάδα  

3. 48 ώρες πριν από την Τακτική Γενική Συνέλευση, δηλαδή στις 22 

Σεπτεµβρίου,  αναρτάται πίνακας των µετόχων που έχουν δικαίωµα ψήφου 

στην Τακτική Γενική Συνέλευση σε εµφανή θέση στα γραφεία της εταιρείας.  

4. Μετά 2 ηµέρες, δηλαδή στις 24 Σεπτεµβρίου, συντάσσεται πρακτικό Τακτικής 

Γενικής Συνέλευσης µε τα ακόλουθα θέµατα: 
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i. Τη λύση της εταιρείας 

ii. Τη θέση της σε εκκαθάριση και  

iii. Το διορισµό των εκκαθαριστών 

5. Την επόµενη ηµέρα, δηλ. στις 25 Σεπτεµβρίου, υποβάλλεται στην Υπηρεσία 

του Υπουργείου Ανάπτυξης της Νοµαρχίας όπου εδρεύει η εταιρεία: 

i. Η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης 

ii. Η πρόσκληση σύγκλησης της Γενικής Συνέλευσης 

iii. Οι εφηµερίδες όπου δηµοσιεύτηκε η πρόσκληση 

iv. ∆ιπλότυπο από ∆.Ο.Υ. για τη δηµοσίευση της ανακοίνωσης στο 

ΦΕΚ 

6. Μία ηµέρα µετά, δηλαδή στις 26 Σεπτεµβρίου, καταχωρείται η απόφαση της 

Γενικής Συνέλευσης στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών (ΜΑΕ) στην αρµόδια 

Νοµαρχία και στο Τεύχος ΑΕ και ΕΠΕ µε επιµέλεια της εποπτεύουσας Αρχής 

και µε δαπάνες της ενδιαφεροµένης εταιρείας. Σε περίπτωση που το µετοχικό 

κεφάλαιο δεν υπερβαίνει τα 3.000.000€ η καταχώρηση γίνεται αυθηµερόν, 

εκτός εάν η αίτηση δεν είναι ακριβής και πλήρης γιατί λείπουν 

δικαιολογητικά. Σε αντίθετη περίπτωση, η καταχώρηση γίνεται εντός του µήνα 

από την υποβολή των στοιχείων στη Νοµαρχία και εντός 15 ηµερών για 

εταιρίες που έχουν εισηγµένες µετοχές.  

7. Μέσα σε 30 ηµέρες από τη λύση της εταιρείας, ας υποθέσουµε µέχρι 28 

Σεπτεµβρίου, υποβάλλονται από τους εκκαθαριστές στην αρµόδια ∆.Ο.Υ.: 

i. ∆ήλωση µεταβολών για τη λύση της εταιρείας, τη θέση της στην 

εκκαθάριση και το διορισµό εκκαθαριστών. 

ii. Το αντίγραφο του σχετικού πρακτικού της Γενικής Συνελεύσεως. 

iii. Η σχετική ανακοίνωση της καταχώρισης στο ΜΑΕ 

iv. Το ΦΕΚ όπου δηµοσιεύτηκαν τα ανωτέρω. 

8. Αµέσως µετά την ανάληψη των καθηκόντων των εκκαθαριστών, δηλαδή στις 

3 Οκτωβρίου, γίνεται η διενέργεια απογραφής της εταιρικής περιουσίας και η 

σύνταξη του ισολογισµού έναρξης της εκκαθάρισης από τους εκκαθαριστές.  

9. ∆ύο ηµέρες µετά, δηλαδή στις 5 Οκτωβρίου, γίνεται δηµοσίευση του 

ισολογισµού εκκαθάρισης στις εφηµερίδες που προβλέπονται για κάθε 

ισολογισµό, δηλ.: 

i. Σε µία ηµερήσια πολιτική εφηµερίδα ευρείας κυκλοφορίας που 

εκδίδεται στην Αθήνα. 
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ii. Σε µία ηµερήσια οικονοµική εφηµερίδα ευρείας κυκλοφορίας. 

iii. Σε µία ηµερήσια ή εβδοµαδιαία τουλάχιστον εφηµερίδα που 

εκδίδονται στην έδρα της εταιρείας ή σε περίπτωση που δεν 

εκδίδεται εφηµερίδα στην έδρα της εταιρείας σε µία ηµερήσια ή 

εβδοµαδιαία τουλάχιστον εφηµερίδα από τις εκδιδόµενες στην 

πρωτεύουσα του Νοµού στον οποίο εδρεύει η εταιρεία.  

iv. Στο τεύχος ΑΕ και ΕΠΕ που εδρεύει η εταιρεία.  

10. Στις 6 Οκτωβρίου υποβάλλεται στην εποπτεύουσα αρχή ο ισολογισµός της 

εκκαθάρισης και την εφηµερίδων όπου δηµοσιεύτηκε ο ισολογισµός.  

11. Στις 7 Οκτωβρίου καταχωρείται στο ΜΑΕ και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα 

της Κυβερνήσεως.  

12. Οι ενέργειες που κάνουν οι εκκαθαριστές κατά τη διάρκεια της εκκαθάρισης 

και για τις οποίες δεν µπορεί να υπολογιστεί πλήρως οι ηµέρες που θα 

χρειαστούν, είναι οι εξής: 

i. Υποβάλλουν τις περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ για κάθε µήνα από την 

έναρξη της εκκαθάρισης µέχρι τη λήξη της.  

ii. Περατώνουν χωρίς καθυστέρηση τις εκκρεµείς υποθέσεις της ΑΕ, 

µετατρέπουν σε χρήµα την εταιρική περιουσία, εξοφλούν τα χρέη 

της και εισπράττουν τις απαιτήσεις αυτής. Μπορούν δε να 

ενεργήσουν και νέες πράξεις, εφόσον µε αυτές εξυπηρετούνται η 

εκκαθάριση και το συµφέρον της Α.Ε. 

iii. Μπορούν επίσης να εκποιήσουν τα ακίνητα της εταιρείας, την 

εταιρική επιχείρηση στο σύνολό της ή κλάδους αυτής ή 

µεµονωµένα πάγια στοιχεία της, αλλά µετά την πάροδο τεσσάρων 

µηνών από τη λύση της.  

13. Κατά τις 1 Φεβρουαρίου µε το πέρας της εκκαθάρισης οι εκκαθαριστές: 

i. καταρτίζουν τον τελικό ισολογισµό εκκαθάρισης,  

ii. αποδίδουν τις εισφορές των µετόχων καθώς και τα υπέρ το άρτιο 

ποσά που είχαν τυχόν καταβληθεί 

iii. διανέµουν το υπόλοιπο προϊόν της εκκαθάρισης της εταιρικής 

περιουσίας στους µετόχους κατά το λόγο της συµµετοχής στους 

καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο. 
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14. 20 ηµέρες πριν τη Γενική Συνέλευση, δηλαδή στις 3 Φεβρουαρίου 

δηµοσιεύεται ο ισολογισµός εκκαθάρισης στις εφηµερίδες που προβλέπονται 

όπως για κάθε ισολογισµό. 

15. Στις 25 Φεβρουαρίου πραγµατοποιείται η Γενική Συνέλευση µε θέµα 

ηµερήσιας διάταξης την έγκριση του ισολογισµού πέρατος της εκκαθάρισης.  

16. Την εποµένη ηµέρα, στις 26 Φεβρουαρίου υποβάλλεται στην εποπτεύουσα του 

πρακτικού της Γενικής Συνέλευσης τα δικαιολογητικά σύγκλησης αυτής και 

των εφηµερίδων όπου δηµοσιεύτηκε ο ισολογισµός.  

17. Στις 27 Φεβρουαρίου καταχωρείται το πρακτικό της Γενικής Συνέλευσης στο 

ΜΑΕ.  

18. Στις 28 Φεβρουαρίου δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως η 

ανακοίνωση της αρµόδιας εποπτεύουσας αρχής σχετικά µε: 

i. Τη γενική συνέλευση εγκρίσεως του ισολογισµού πέρατος της 

εκκαθάρισης  

ii. Τη διαγραφή της εταιρείας από το ΜΑΕ.  

19. Μέσα σε ένα µήνα από τη λήξη της εκκαθάρισης, δηλαδή στις 1 Μαρτίου, 

υποβάλλονται προς την αρµόδια ∆.Ο.Υ.: 

i. Η δήλωση της οριστικής παύσης των εργασιών µετά την ολοκλήρωση 

της εκκαθάρισης. 

ii. Το πρακτικό της Γενικής Συνελεύσεως της έγκρισης του τελικού 

ισολογισµού της εκκαθάρισης.  

iii. Η ανακοίνωση της καταχώρησης στο ΜΑΕ της Γενικής Συνέλευσης 

της έγκρισης του ισολογισµού πέρατος της εκκαθάρισης καθώς και 

της διαγραφής της εταιρείας από το ΜΑΕ 

iv. Το ΦΕΚ όπου δηµοσιεύτηκαν όλα τα παραπάνω. 

 

Γίνεται λοιπόν αντιληπτό ότι οι εργασίες άρχισαν την 1η Σεπτεµβρίου και 

αποπερατώθηκαν την 1η Μαρτίου του επόµενου έτους. ∆ηλαδή ο χρόνος που χρειάστηκε 

περίπου για την εκκαθάριση και τη λύση της Α.Ε. ήταν 7 µήνες.  
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3.7. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ∆ΙΑΛΥΘΕΙΣΑΣ Α.Ε. 

 

 Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 107 του νόµου 2238/1994, η 

εταιρεία φορολογείται, κατά τα γνωστά, µε βάση τα εισοδήµατα που δηλώνονται µε τη 

δήλωση που υποβάλλεται από την εταιρεία µέσα σε ένα (1) µήνα από τη λήξη της 

εκκαθάρισης, και αφορούν την περίοδο από την έναρξη της εκκαθάρισης µέχρι τη λήξη 

αυτής
41

. 

 Σε περίπτωση παράτασης της εκκαθάρισης πέραν του έτους, υποβάλλεται προσωρινή 

δήλωση, για τα εισοδήµατα κάθε έτους, µέσα σε ένα (1) µήνα από τη λήξη του, και οριστική 

δήλωση µε τη λήξη της εκκαθάρισης όπου και αυτή υποβάλλεται µέσα σε ένα µήνα. Με την 

υποβολή της προσωρινής ή της οριστικής δήλωσης καταβάλλεται εφάπαξ, τόσο ο αναλογών 

φόρος όσο και η προκαταβολή της προσωρινής δήλωσης καθώς και ο φόρος της οριστικής 

δήλωσης
42

.  

Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, καθώς και οι οικονοµικές καταστάσεις πέρατος  

της εκκαθάρισης εγκρίνονται από τη γενική συνέλευση.  Κατ’ έτος τα αποτελέσµατα της 

εκκαθάρισης υποβάλλονται στη γενική συνέλευση των µετόχων µε έκθεση των αιτιών τα  

οποία παρεµπόδισαν το τέλος της εκκαθάρισης. Μετά το πέρας της εκκαθάρισης, οι 

εκκαθαριστές καταρτίζουν τις τελικές οικονοµικές καταστάσεις, τις οποίες δηµοσιεύουν όπως 

προβλέπεται στο  άρθρο 43β παράγραφος 5, αποδίδουν τις εισφορές των µετόχων, καθώς και 

τα υπέρ το άρτιο ποσά, που είχαν τυχόν καταβληθεί, και διανέµουν το υπόλοιπο προϊόν της 

εκκαθάρισης της εταιρικής περιουσίας στους µετόχους, κατά το λόγο της συµµετοχής τους 

στο καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο
43

. 

                                                           
41

 Νόµος 2238/1994, Φ.Ε.Κ. 151 Τεύχος Α΄ 
42
Ηλιοκαύτου ∆., (2002) Πρακτικός οδηγός Ανώνυµων Εταιρειών, 9

η
 έκδοση, Αθήνα: Αφοί Καιτάτζη, σελ. 765. 

43
Η παράγραφος αυτή αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 14 παρ. 1 του Ν 2339/1995, και το τελευταίο εδάφιο 

αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 58 του νόµου 3604/2005. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο

 

ΛΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ  

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 
 

 

 

 

4.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Στο κεφάλαιο αυτό παρατίθενται ορισµένα παραδείγµατα ελληνικών εταιρειών οι 

οποίες τέθηκαν υπό εκκαθάριση.  

 

 

4.2. ΛΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ Α.Ε. 

 

 Η εταιρεία «Ελληνικός Οργανισµός Εξωτερικού Εµπορίου Α.Ε.» λύεται και τίθεται 

σε εκκαθάριση από 01.01.2014, σύµφωνα µε τη διαδικασία που προβλέπει ο παρών νόµος και 

συµπληρωµατικώς ο Νόµος 2190/1920
44

.  

Η Γενική Συνέλευση των µετόχων τη ανώνυµης εταιρείας «Ελληνικός Οργανισµός 

Εξωτερικού Εµπορίου Α.Ε.» συγκαλείται εκτάκτως και ορίζει εκκαθαριστή µέσα σε 

προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµερών από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου. Σε περίπτωση 

                                                           
44

http://www.opengov.gr/ypoian/?p=3927 
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παρέλευσης άπρακτης της προθεσµίας αυτής ορίζεται εκκαθαριστής µε απόφαση του 

Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας.  

Από 1.1.2014 το σύνολο των στοιχείων της ακίνητης περιουσίας της «Ελληνικός 

Οργανισµός Εξωτερικού Εµπορίου Α.Ε.» µεταβιβάζεται αυτοδικαίως, χωρίς την τήρηση 

οποιουδήποτε τύπου, πράξης, άδειας ή έγκρισης στο Υπουργείο Οικονοµικών. Μετά την 

απογραφή της ακίνητης περιουσίας από τον εκκαθαριστή και την αποτίµηση αυτής από την 

επιτροπή του άρθρου 9 του κ.ν. 2190/1920, οφείλεται από το Υπουργείο Οικονοµικών και 

αποτελεί στοιχείο της εκκαθάρισης το ισόποσο της αξίας της περιουσίας αυτής, το οποίο 

δύναται να συµψηφίζεται µε απαιτήσεις του Ελληνικού ∆ηµοσίου κατά της υπό εκκαθάριση 

εταιρείας, µετά από απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Ανάπτυξης και 

Ανταγωνιστικότητας και του καθ’ ύλη αρµόδιου Υπουργού. 

Ειδικώς το ευρισκόµενο στο ∆ήµο Ηλιουπόλεως Αττικής, επί της οδού Μαρίνου 

Αντύπα 86-88, ακίνητο παραχωρείται από την «Ε.Τ.Α.∆. Α.Ε.» εξ ολοκλήρου κατά χρήση 

χωρίς αντάλλαγµα στην «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εµπορίου Α.Ε» 

για τη στέγαση των υπηρεσιών της από 01.01.2014 έως 31.12.2014. 

Το σύνολο των στοιχείων της κινητής περιουσίας της «Ελληνικός Οργανισµός 

Εξωτερικού Εµπορίου Α.Ε.», συµπεριλαµβανοµένων σηµάτων, πνευµατικών και κάθε άλλου 

είδους δικαιωµάτων, πλην χρηµατικών απαιτήσεων της κατά τρίτων, απογράφονται από τον 

εκκαθαριστή, µεταβιβάζονται αυτοδικαίως από 01.01.2014, χωρίς την τήρηση οποιουδήποτε 

τύπου, πράξης, άδειας ή έγκρισης στο Υπουργείο Οικονοµικών και µπορούν να εισφέρονται 

στην «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εµπορίου Α.Ε» µε αύξηση µετοχικού 

κεφαλαίου. 

Η µεταβίβαση των περιουσιακών στοιχείων των προηγούµενων παραγράφων και κάθε 

άλλη πράξη που συνδέεται µε αυτήν απαλλάσσεται από κάθε φόρο, εισφορά ή τέλος. Οι 

εκθέσεις απογραφής και αποτίµησης εγκρίνονται µε αποφάσεις του εποπτεύοντος Υπουργού 

και το απόσπασµα της εγκεκριµένης έκθεσης, που περιγράφει τα ακίνητα, καθώς και τα 

εµπράγµατα δικαιώµατα επί των ακινήτων, µε την περίληψη που προβλέπεται από τις 

διατάξεις του άρθρου 9 του β.δ. 533/1963, όπως ισχύει, καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία 

βιβλία µεταγραφών του αρµόδιου υποθηκοφυλακείου. Οµοίως ατελώς πραγµατοποιούνται οι 

απαιτούµενες κτηµατολογικές εγγραφές. 

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυξης και 

Ανταγωνιστικότητας και του καθ’ ύλη αρµόδιου Υπουργού µπορούν να συµψηφίζονται 
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οφειλές της «Ελληνικού Οργανισµού Εξωτερικού Εµπορίου Α.Ε.» προς το Ελληνικό 

∆ηµόσιο µε οφειλές του Ελληνικού ∆ηµοσίου προς την «Ελληνικό Οργανισµό Εξωτερικού 

Εµπορίου Α.Ε.». 

Για την κάλυψη των αναγκών της υπό εκκαθάριση εταιρείας, µπορεί να αποσπάται σε 

αυτήν µε απόφαση του εποπτεύοντος Υπουργού, µετά από αίτηµα του εκκαθαριστή, 

προσωπικό της παραγράφου 1 του άρθρου 3 του παρόντος, έως την περάτωση των εργασιών 

εκκαθάρισης, χωρίς να απαιτείται σχετική αίτηση του. Οι ως άνω αποσπάσεις αίρονται 

αυτοδικαίως µε το πέρας των εργασιών της εκκαθάρισης ή και πριν το πέρας µε απόφαση του 

εποπτεύοντος Υπουργού. 

Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας µπορεί να 

ρυθµίζεται κάθε άλλο θέµα σχετικά µε τη λύση και εκκαθάριση της «Ελληνικός Οργανισµός 

Εξωτερικού Εµπορίου» Α.Ε. 

 

 

4.3. ΛΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΧΑΛΥΒΟΣ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ «HELLENICSTEEL» 

 

Η διοίκηση της εταιρείας «HellenicSteel» κάλεσε την Τρίτη 30 Σεπτεµβρίου του 2015 

Έκτακτη Γενική Συνέλευση των µετόχων στην έδρα της εταιρείας που βρίσκεται στα 

∆ιαβατά Θεσσαλονίκης. Κύριο θέµα της συνέλευσης ήταν «η λύση και η εκκαθάριση της 

εταιρείας ή η υιοθέτηση εναλλακτικών µέτρων».  

Η πλειοψηφία των µετόχων της ελληνικής εταιρείας «HellenicSteel» (77,12%) ανήκει 

στην ιταλική χαλυβουργία ILVASPA. Επίσης συµµετέχουν στην µετοχική σύνθεση µία 

γερµανική εταιρεία και δύο ελληνικές τράπεζες.  

Το αίτηµα των εργαζοµένων της εταιρείας ήταν να αποτραπεί η εκκαθάριση και να 

δοθεί παράταση χρόνου ώστε να βρεθούν άλλες λύσεις καθώς τα στοιχεία που έχουν οι 

εργαζόµενοι δείχνουν ότι η εταιρεία είναι βιώσιµη. 

Πιο συγκεκριµένα, η εταιρεία δραστηριοποιείται στον τοµέα της ψυχρής έλασης 

χάλυβα και ετησίως παράγει περίπου 200.000 τόνους επεξεργασµένων προϊόντων χάλυβα (µε 

συνολική δυνατότητα παραγωγής 400.000 τόνους), που σε ποσοστό 50 - 60% εξάγεται στα 
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Βαλκάνια, στην Τουρκία, τη Μέση Ανατολή και στη Βόρειο Αφρική. Είναι µοναδικός 

παραγωγός στο είδος της στην Ελλάδα και κατέχει το 40% της εγχώριας αγοράς, ενώ το 

υπόλοιπο µερίδιο καλύπτεται από εισαγωγές. Αποτελεί έναν από τους µεγαλύτερους πελάτες 

του ΟΛΘ (5-8% της διακίνησης drybulk) και απασχολεί 272 εργαζόµενους, ενώ 

συνεργάζεται µε ανεξάρτητους µεταφορείς και διακινεί τα προϊόντα της επιµερισµένα σε 

14.000 διαδροµές µε πληρωµές περίπου 1,5 εκ. ευρώ. Στεγάζεται σε ιδιόκτητες 

εγκαταστάσεις στα ∆ιαβατά Θεσσαλονίκης και δεν χρωστά στο ελληνικό δηµόσιο, σε 

τράπεζες, ή στο προσωπικό, ενώ αποδίδει ετησίως στο ελληνικό δηµόσιο, δέκα εκατοµµύρια 

ευρώ για ΦΠΑ και έξι εκατοµµύρια ευρώ στο ΙΚΑ και σε άλλα ασφαλιστικά ταµεία. Μεταξύ 

των πρώτων 200 ελληνικών εταιριών κατέχει την 158η θέση. 

Οι µόνες οφειλές της εταιρείας είναι αυτές προς τη µητρική εταιρεία και το ποσό 

ανέρχεται στα 62 εκατοµµύρια €. Βέβαια η µητρική εταιρεία από τον Ιούνιο του 2013 τέθηκε 

υπό επιτροπεία λόγω σοβαρών προβληµάτων πρόκλησης περιβαλλοντικής ρύπανσης της 

µονάδας του Τάραντα και επί του παρόντος τελεί υπό τη διαχείριση έκτακτου, ο οποίος 

διορίστηκε από την ιταλική κυβέρνηση. Πλέον αντιµετωπίζει µια κρίση εισοδηµάτων και 

ρευστότητας, η οποία οφείλεται σε σοβαρές διαχειριστικές ζηµιές που καταγράφηκαν τα 

τελευταία δύο χρόνια
45

. 

 

 

4.4. ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ Α.Ε. ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ 

 

Η εταιρεία Ελληνικά Γράµµατα ΑΕ ιδρύθηκε το 2000 και είναι εγγεγραµµένη στο 

Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών της Νοµαρχίας Αθηνών µε ΑΡ.Μ.Α.Ε 45154/01/B/00/47.Η 

διάρκεια της έχει οριστεί σε 30 έτη από την ηµεροµηνία καταχώρισής της στο Μητρώο 

Ανωνύµων και η έδρα της είναι ο ∆ήµος Αθηναίων. Το 2000 η ∆ηµοσιογραφικός 

Οργανισµός Λαµπράκη ΑΕ (∆ΟΛ) απέκτησε το 49% του µετοχικού κεφαλαίου της 

Εταιρείας, ενώ το 2002 απέκτησε επιπλέον 2% του µετοχικού κεφαλαίου της ενώ το 2007 

αγόρασε το υπόλοιπο των υφιστάµενων µετοχών και έτσι σήµερα κατέχει το 100% της 

εταιρείας
46

.  

                                                           
45

http://www.fpress.gr/epiheiriseis/item/22969-se-ekkatharisi-i-megalyteri-etairia-halyva-stin-ellada-

%E2%80%93-poioi-endiaferontai-gia-tin-exagora-tis 
46

http://www.ellinikagrammata.gr/ELLINIKA_GRAMMATA_2013_FULL_ACCOUNTS_GR.pdf 
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Η Εταιρεία ανήκει στον εκδοτικό κλάδο και δραστηριοποιείται ως Ανώνυµη Εκδοτική 

– Εκτυπωτική –Εισαγωγική – Εξαγωγική – Εµπορική Εταιρεία βιβλίων, δίσκων, software, 

συστηµάτων πληροφορικής και οπτικοακουστικών µέσων. 

Την 01/09/2010 µε απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης , αποφασίσθηκε η 

λύση της εταιρείας και η θέση της σε εκκαθάριση, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Ν. 

2190/20 αρχοµένης από 30/09/2010. 

Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς. Οι εκκαθαριστές της εταιρείας τις 

ενέκριναν στις 30 Σεπτεµβρίου του 2013 στη συνεδρίαση της 25/10/2013 της εταιρείας και 

πλέον τελούν υπό την έγκριση της τακτικής Γενικής Συνελεύσεως των µετόχων.  

Από τον έλεγχο που έκαναν οι εκκαθαριστές διαπίστωσαν ότι στους λογαριασµούς 

των απαιτήσεων περιλαµβάνονται επισφαλείς και καθυστερηµένες απαιτήσεις συνολικού 

ύψους ευρώ 1.085 εκ. περίπου, για τις οποίες η εταιρεία έχει διενεργήσει πρόβλεψη σε βάρος 

των αποτελεσµάτων της ευρώ 435 χιλ. περίπου. Για τη διαφορά ποσού ευρώ 650 χιλ. περίπου 

έπρεπε να διενεργηθεί πρόβλεψη σε βάρος των αποτελεσµάτων χρήσεως µε συνέπεια τα 

αποτελέσµατα χρήσεως και τα ίδια κεφάλια να εµφανίζονται ισόποσα βελτιωµένα. Επίσης, 

διαπιστώθηκε ότι οι φορολογικές υποχρεώσεις της εταιρείας δεν έχουν οριστικοποιηθεί από 

τις φορολογικές αρχές για τις χρήσεις 2007 έως και 2013.  

Σύµφωνα µε τους εκκαθαριστές οι συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις 

παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της υπό εκκαθάρισης 

εταιρείας ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ Α.Ε. κατά την30η Σεπτεµβρίου 2013 και τη 

χρηµατοοικονοµική της επίδοση και τις ταµειακές της ροές για τη χρήση που έληξε την 

ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως 

αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και συµφωνούν ότι η εταιρεία έχει τεθεί 

υπό εκκαθάριση.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Ο

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΜΕΛΕΤΗ 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΛΥΣΗΣ 

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ. 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ 
 

 

 

 

5.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Στο κεφάλαιο αυτό επιχειρείται να παρουσιαστεί ένα παράδειγµα µίας Ανώνυµης 

Εταιρείας που βρίσκεται υπό εκκαθάριση. Έστω λοιπόν ότι η εταιρεία ονοµάζεται 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. Καταρχάς θα καταγραφούν όλα τα στάδια της διαδικασίας λύσης και 

εκκαθαρίσεώς της µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της εταιρείας. Στο 

σηµείο αυτό θα δούµε τα βήµατα που πρέπει να γίνουν ώστε να ολοκληρωθεί η λύση της. Στη 

συνέχεια θα παρουσιάσουµε τα λογιστικά δεδοµένα, όπως αυτά πάρθηκαν από το βιβλίο του 

Σαρσέντη Βασιλείου και Παπαναστασάτου Αναστασίου, «Λογιστική Εταιρειών», εκδόσεων 

Αθ. Σταµούλη. Επίσης παραθέτουµε και την απογραφή της υπό εκκαθάρισης εταιρείας.  

 

 



40 

 

5.2. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΛΥΣΗΣ ΚΑΙ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ 

ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

«ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.» 

 

 Η Ανώνυµη Εταιρεία «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.» διανύει τη 15η εταιρική της χρήση, που 

άρχισε την 1/1/2014. Την 10/8/2014 η Γενική Συνέλευση των µετόχων της εταιρείας 

αποφάσισε τη λύση της.  

 

Α. ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΛΥΣΗ ΤΗΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.» 

 Οι ενέργειες που γίνονται κατά τη λήψη της απόφασης είναι οι εξής: 

 

1. ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ  

Πριν τη Γενική Συνέλευση το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεδριάζει µε θέµα «Πρόσκληση 

έκτακτης Γενικής Συνέλευσης». Τα θέµατα Ηµερήσιας διάταξης είναι τα εξής: 

i. Λύση της Εταιρείας 

ii. ∆ιορισµός εκκαθαριστών 

Η πρόσκληση αυτή δηµοσιεύεται στο ΦΕΚ και στις υπόλοιπες εφηµερίδες που προβλέπει ο 

νόµος. Η ηµεροµηνία σύγκλισης της έκτακτης Γενικής Συνέλευσης (10/8/2014) θα είναι και η 

ηµεροµηνία της λύσης της εταιρείας αφού κατά την ηµεροµηνία αυτή η Γενική Συνέλευση θα 

αποφασίσει τη λύση και η εταιρεία θα µπει στο στάδιο της εκκαθάρισης.  

 Στο παράρτηµα Α΄ της παρούσας πτυχιακής εργασίας παρουσιάζεται το Πρακτικό 

Γενικής Συνελεύσεως περί λύσεως της εταιρείας και ορισµού εκκαθαριστών. 

 

2. ΣΥΓΚΛΙΣΗ ΤΗΣ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ 

Η έκτακτη Γενική Συνέλευση συνέρχεται την 10/8/2014 και αποφασίζει τη λύση της 

εταιρείας και ταυτόχρονα διορίζει τους εκκαθαριστές που συνήθως είναι δύο. Η απόφαση 

αυτή παίρνεται από την απαρτία και την πλειοψηφία των µετόχων. Για τη λύση και τη θέση 
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της εταιρείας σε εκκαθάριση δεν απαιτείται συµβολαιογραφικό έγγραφο. Η ηµεροµηνία που 

συνέρχεται η Γενική Συνέλευση είναι πολύ σηµαντική γιατί: 

i. Τότε λήγει η 15η εταιρική χρήση.  

ii. Αρχίζει η περίοδος της εκκαθάρισης 

iii. Παύει η εξουσία του ∆.Σ. και τη θέση του παίρνουν οι εκκαθαριστές, οι οποίοι 

και θα υπογράφουν εφεξής και τα πρακτικά του ∆Σ 

iv. Η εταιρεία εφεξής θα έχει ως σκοπό της όχι τις τουριστικές υπηρεσίες αλλά: 

a. τη ρευστοποίηση της περιουσίας της  

b. την είσπραξη όλων των απαιτήσεών της 

c. την πληρωµή όλων των υποχρεώσεών της και  

d. την διανοµή του καθαρού προϊόντος της εκκαθάρισης στους µετόχους.  

 

3. ΥΠΟΒΟΛΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ Α.Ε.  

Στο τµήµα εµπορίου υποβάλλονται: 

i. Το πρακτικό του ∆Σ µε τη σχετική πρόσκληση 

ii. Το πρακτικό της έκτακτης ΓΣ 

iii. Το µικρό παράβολο ΦΕΚ 

Κατόπιν όλων αυτών το τµήµα εµπορίου εκδίδει ανακοίνωση.  

 

4. ∆ΗΛΩΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ («Μ3») ΣΤΗΝ ΑΡΜΟ∆ΙΑ ∆.Ο.Υ. 

Στο στάδιο αυτό η επωνυµία της επιχείρησης αλλάζει και γίνεται «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. 

ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ» και αλλάζει και η σφραγίδα της εταιρείας. Στη ∆.Ο.Υ. υποβάλλονται 

τα εξής δικαιολογητικά: 

i. ∆ήλωση µεταβολών «Μ3». Στο πεδίο «ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ» 

συµπληρώνουµε «ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ». Ως ηµεροµηνία µεταβολής 

θεωρείται η 10/8/2014. 

ii. ∆ήλωση µεταβολών «Μ7» µε την οποία δηλώνουµε τους Εκκαθαριστές. Στο 

πεδίο «ΕΙ∆ΟΣ ΣΧΕΣΗΣ» συµπληρώνουµε «ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΗΣ».  

Ίδια δήλωση υποβάλλεται και για τα µέλη του ∆Σ ώστε να δηλωθεί η διακοπή 

της σχέσης τους µε την εταιρεία.  

iii. Το πρακτικό της ΓΣ. 
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iv. Την ανακοίνωση του τµήµατος Εµπορίου. 

v. Βεβαίωση Ενηµερότητας από το οικείο Επιµελητήριο. 

vi. Προσκοµίζονται όλα τα Στοιχεία (όχι τα βιβλία) της «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ Α.Ε.» 

για ακύρωση και θεωρούνται νέα µε την επωνυµία «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΉ Α.Ε. ΥΠΟ 

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ» ή επαναθεωρούνται τα ίδια Στοιχεία µε τη νέα επωνυµία.  

Η προθεσµία υποβολής είναι 10 ηµέρες από την ηµεροµηνία καταχώρησης της Λύσης της 

Εταιρείας στο ΜΑΕ. Κατόπιν όλων αυτών η ∆.Ο.Υ. καταχωρεί στο Taxis τη θέση της 

εταιρείας σε εκκαθάριση και το διορισµό των εκκαθαριστών.  

 

Β. ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ  

 

1. ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΡΧΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ («ΑΡΧΙΚΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ») 

Οι εκκαθαριστές µόλις διοριστούν από τη ΓΣ δεν πρέπει να καθυστερήσουν καθόλου και για 

το λόγο αυτό προβαίνουν στη σύνταξη των εξής: 

i. Αρχική Απογραφή µε 10/8/2014 

ii. Αρχική Γενική Εκµετάλλευση µε 10/8/2014 

iii. Αρχικό Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων µε 10/8/2014 

iv. Αρχικό Ισολογισµό µε 10/8/2014 

v. Προσάρτηµα 

vi. Έκθεση ∆ιαχείρισης Εκκαθαριστών (όχι του ∆Σ) 

Αυτές οι Αρχικές Οικονοµικές Καταστάσεις Εκκαθάρισης δεν έχουν ιδιαίτερη δυσκολία 

καθώς συµπίπτουν µε αυτές του τέλους της 15ης εταιρικές χρήσης. Όµως οι εκκαθαριστές 

έχουν την εξουσία να προβούν σε νέες εκτιµήσεις. Αυτές δηµοσιεύονται κανονικά σαν να 

επρόκειτο για µία συνήθη κανονική εταιρική χρήση καθώς υποβάλλονται στο Τµήµα 

Εµπορίου µε τα σχετικά παράβολα ΦΕΚ καθώς επίσης και δηµοσιεύονται στον οικονοµικό 

και πολιτικό τύπο.  
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2. ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ  

Πριν την εφαρµογή του Νόµου 3604/2007 η εκκαθάριση δεν µπορούσε να διαρκέσει πάνω 

από πέντε χρόνια ή πάνω από 10 χρόνια µε άδεια του Υπουργού.  

Γ. ΡΕΥΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ  

Μετά τη σύνταξη των Αρχικών Οικονοµικών Καταστάσεων («Αρχικού Ισολογισµού») οι 

εκκαθαριστές προβαίνουν σε: 

i. Ρευστοποίηση όλων των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας που µπορεί να 

γίνει µε τους εξής τρόπους: 

Πώληση προς επιτηδευµατίες (χονδρική): εκδίδονται από τους εκκαθαριστές 

τα σχετικά τιµολόγια. 

Πώληση προς ιδιώτες (λιανική): εκδίδονται από τους εκκαθαριστές οι σχετικές 

αποδείξεις λιανικής.  

Ανάληψη αγαθών από τους µετόχους: οι εκκαθαριστές εκδίδουν αποδείξεις 

αυτοπαράδοσης.  

ii. Είσπραξη όλων των απαιτήσεων της εταιρείας (πελάτες, χρεώστες διάφοροι 

κ.λπ.) 

iii. Πληρωµή όλων των υποχρεώσεων της εταιρείας (προµηθευτές, τράπεζες, ΙΚΑ 

κ.λπ.) 

iv. Απόδοση του τυχόν προκύπτοντος πλεονάσµατος στους µετόχους.  

Εάν δεν έχει πουληθεί είτε σε τρίτους είτε στους µετόχους έστω και ένα µικροσκεύος 

ασήµαντης αξίας, δεν ολοκληρώνεται η εκκαθάριση και η εταιρεία συνεχίζει να βρίσκεται 

στο στάδιο αυτό µέχρι και την τελική διάθεση του µικροσκεύους αυτού.  

 

∆. ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ  

 

1. ΣΥΝΤΑΞΗ ΤΕΛΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ («ΤΕΛΙΚΟΥ 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ») 

Η δοµή του τελικού Ισολογισµού θα πρέπει να έχει την ακόλουθη µορφή: 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ  

38  Χρηµατικά διαθέσιµα  
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

40 Κεφάλαιο  

53.95 Μέτοχοι – λογ/σµός πλεονάσµατος ή ελλείµµατος εκκαθάρισης της εταιρείας.  

 

2. ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΕΛΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ  

Οι τελικές Οικονοµικές Καταστάσεις δηµοσιεύονται στο ΦΕΚ και στις λοιπές εφηµερίδες 

όπως οι κανονικές Οικονοµικές Καταστάσεις.  

 

3. ΠΡΑΚΤΙΚΟ ∆.Σ. (ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΩΝ) 

Με το πέρας της Εκκαθάρισης οι εκκαθαριστές συντάσσουν Πρακτικό (∆.Σ.) για το προϊόν 

της Εκκαθάρισης και για τον τρόπο διαθέσεως αυτού.  

 

4. ΣΥΓΚΛΙΣΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ 

Συνέρχεται η Γενική Συνέλευση και είτε εγκρίνει είτε όχι το Πρακτικό των Εκκαθαριστών. 

Επίσης αποφασίζεται και η ΠΑΥΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ και η απόφαση 

υποβάλλεται στο Τµήµα Εµπορίου και δηµοσιεύεται στο ΦΕΚ. 

 

5. ΥΠΟΒΟΛΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ  

Υποβάλλονται: 

i. Οι τελικές Οικονοµικές Καταστάσεις  

ii. Το πρακτικό των Εκκαθαριστών (∆3) 

iii. Το πρακτικό της Γενικής Συνέλευσης (∆4) 

iv. Τα σχετικά παράβολα ΦΕΚ. 

Κατόπιν όλων αυτών το Τµήµα Εµπορίου εκδίδει Απόφαση περί διαγραφής της εταιρείας από 

το ΜΑΕ. 

 

 

 



45 

 

6. ∆ΗΛΩΣΗ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΗ ∆.Ο.Υ.  

Μέσα σε διάστηµα 10 ηµερών από την καταχώρηση της διαγραφής της εταιρείας στο ΜΑΕ 

υποβάλλονται στη ∆.Ο.Υ. τα εξής δικαιολογητικά: 

i. ∆ήλωση διακοπής εργασιών «Μ4». Ως «ΑΙΤΙΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ» συµπληρώνουµε 

«ΠΑΥΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ». 

ii. ∆ήλωση Σχέσεων «Μ7». Η δήλωση αυτή υποβάλλεται για να διαγραφεί η σχέση 

των Εκκαθαριστών µε την εταιρεία.  

iii. Η Απόφαση του Τµήµατος Εµπορίου 

iv. Το Πρακτικό των εκκαθαριστών για το προϊόν της εκκαθάρισης. 

v. Υπεύθυνη ∆ήλωση ότι  ∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΠΑΓΙΑ. 

vi. Όλα τα στοιχεία ΚΒΣ για ακύρωση.  

 

Ε. ΕΙ∆ΙΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ  

 

1. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ  

Υποθέτοντας ότι η διακοπή εργασιών έγινε µε ηµεροµηνία 15/12/2014, η εταιρεία θα 

υποβάλλει τις εξής φορολογικές δηλώσεις: 

Η «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.» θα υποβάλλει φορολογική δήλωση για την περίοδο 1/1/2014 – 

9/8/2014 (10η εταιρική χρήση). 

Η «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ» θα υποβάλλει φορολογική δήλωση ως εξής: 

Για την περίοδο 10/8/2013 έως 10/8/2014 (προσωρινή) 

Για την περίοδο 11/8/2013 έως 15/12/2014 (οριστική) 

Αν από την προσωρινή δήλωση της υπό εκκαθάριση Εταιρείας προκύπτει φόρος για 

καταβολή, τότε αυτός καταβάλλεται εφάπαξ και θα εκπέσει κατά την Οριστική ∆ήλωση.  

Κατά την υποβολή των προσωρινών δηλώσεων θα υπολογίζεται και προκαταβολή 

φόρου.  

Εάν σε κάποιο έτος κατά τη διάρκεια της Εκκαθάρισης προκύψει ζηµία αυτή δεν 

µεταφέρεται για συµψηφισµό στα επόµενα χρόνια της εκκαθάρισης.  
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2. ΦΟΡΟΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ (Φ.Π.Α.) 

 

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ Φ.Π.Α.  

 Θα υποβληθεί µία Εκκαθαριστική ∆ήλωση για τη φορολογική περίοδο µέχρι τη λύση 

της Εταιρείας δηλαδή µέχρι 1/1/2014 έως 9/8/2014 από την «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.» 

 Για την περίοδο από τη λύση της Εταιρείας µέχρι την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης, 

θα υποβληθεί µία µόνο Εκκαθαριστική ΦΠΑ από την «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. ΥΠΟ 

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ». Εάν π.χ. η εκκαθάριση της εταιρείας ολοκληρωθεί την 15/12/2015, τότε θα 

υποβληθεί µία µόνο Εκκαθαριστική ΦΠΑ για την περίοδο αυτή.  

 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ Φ.Π.Α.  

Για τη φορολογική περίοδο από 1/8/2014 έως 9/8/2014 θα υποβληθεί Περιοδική 

∆ήλωση µέχρι την 20η του επόµενου µήνα (20/9/2014) από την «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.». 

 Από την 10/8/2014 (ηµεροµηνία θέσης σε εκκαθάριση) οι περιοδικές δηλώσεις θα 

υποβάλλονται από την «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ». Η πρώτη φορολογική 

περίοδος θα είναι 10/8/2014 έως 31/8/2014, η δεύτερη 1/9/2014 έως 30/9/2014 κ.λπ. εκτός 

από την τελευταία που θα λήγει κατά την ηµεροµηνία της παύσης εργασιών (διακοπής). 

 

ΤΥΧΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ ΦΠΑ  

 Όταν κατά την παύση των εργασιών (πέρας της εκκαθάρισης) προκύπτει πιστωτικό 

υπόλοιπο τότε αυτό επιστρέφεται στην εταιρεία. Το δικαίωµα της εταιρείας για επιστροφή 

πιστωτικού υπολοίπου, παραγράφεται εντός τριετίας από τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου κατά την οποία υποβάλλεται η Εκκαθαριστική ∆ήλωση. Έτσι, το πιστωτικό 

υπόλοιπο της χρήσης 2012 παραγράφεται µετά την 31/12/2015. 
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5.2. ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΥΠΟ 

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.» 

 

 Τα λογιστικά δεδοµένα και η απογραφή της «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ Α.Ε.» που βρίσκεται 

υπό εκκαθάριση έχουν ως εξής:  

  Ποσά 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ   Ισοζυγίου  Απογραφής  

Πάγια στοιχεία   672.000 640.000 

Οφειλόµενο κεφάλαιο   160.000 160.000 

Αποθέµατα εµπορευµάτων  480.000 580.000 

Γραµµάτια εισπρακτέα  120.000 120.000 

Πελάτες   880.000 832.000 

Επισφαλείς πελάτες   20.000 68.000 

∆ιαθέσιµα (ταµείο, τράπεζες)  180.000 180.000 

Κέρδη - ζηµίες   200.000 - 

  2.712.000  

    

ΠΑΘΗΤΙΚΟ    

Μετοχικό κεφάλαιο   2.000.000 - 

Τακτικό αποθεµατικό   200.000 - 

Έκτακτο αποθεµατικό   52.000 - 

Προβλέψεις επισφ. Πελατών  8.000 - 

Αποσβεσµένα πάγια   112.000 - 

Πιστωτές διάφοροι  320.000 320.000 

Μερίσµατα πληρωτέα   20.000 - 

  2.712.000  
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Τακτοποιήσεις λογαριασµών και προσαρµογές σύµφωνα µε τα δεδοµένα της 

απογραφής: 

_____________»»____________ 

Αποσβεσµένα πάγια     112.000  

         Πάγια στοιχεία           112.000 

_____________»»____________ 

Πάγια στοιχεία       80.000      

        ∆ιαφορές αποτιµήσεως             80.000 

_____________»»____________ 

Αποθέµατα εµπορευµάτων      100.000 

        ∆ιαφορές αποτιµήσεως            100.000 

_____________»»____________ 

Επισφαλείς πελάτες         48.000 

        Πελάτες                 48.000 

____________________________ 
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 Από τις εργασίες εκκαθαρίσεως έχουν προκύψει τα ακόλουθα δεδοµένα (αναφέρονται 

σε αντιπαραβολή µε τα προσαρµοσµένα υπόλοιπα των λογαριασµών): 

 

  Πληρωµές   

  Εισπράξεις   Υπόλοιπα  

  Εκκαθ/σεως  λογ/σµών 

Πάγια στοιχεία   680.000  640.000 

Αποθέµατα εµπορευµάτων  560.000  580.000 

Γραµµάτια εισπρακτέα  108.000  120.000 

Πελάτες (εισπράξεις)  832.000  832.000 

Έξοδα εισπράξεως γραµµατίων  12.000  - 

Επισφαλείς πελάτες (εισπράξεις)  40.000  68.000 

∆ιαθέσιµα   -  180.000 

Πιστωτές διάφοροι (πληρωµές)  304.000  320.000 

Λοιπά έξοδα εκκαθαρίσεως   104.000  - 

 

 

 Το Μετοχικό Κεφάλαιο της «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ Α.Ε.» είχε διαιρεθεί σε προνοµιούχες 

και κοινές µετοχές ονοµαστικής αξίας 20€ εκάστη ως εξής: 

Προνοµιούχες µετοχές   20.000 * 20 =       40.000 

Κοινές µετοχές    80.000 * 20 =   1.600.000 

        2.000.000 
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 Οι µέτοχοι θα καταβάλουν τις αποµένουσες δόσεις του Μετοχικού Κεφαλαίου, 

ιδιαίτερα αν το προϊόν της εκκαθαρίσεως δεν είναι αρκετό για να εξοφληθούν οι υποχρεώσεις 

προς τρίτους.  

 Οι ακόλουθοι λογαριασµοί, οι οποίοι δεν αναφέρθηκαν µεταξύ των προηγούµενων, θα 

πρέπει να τακτοποιηθούν πριν από τη λογοδοσία των εκκαθαριστών.  

 

∆ιαφορές αποτιµήσεως  (πιστωτικός) 188.000 

Κέρδη και ζηµίες   (χρεωστικός) 200.000 

Οφειλόµενο κεφάλαιο  (χρεωστικός) 160.000 

Μερίσµατα πληρωτέα  (πιστωτικός) 20.000 

Μετοχικό Κεφάλαιο  (πιστωτικός) 2.000.000 

Τακτικό αποθεµατικό  (πιστωτικός) 200.000 

Έκτακτο αποθεµατικό   (πιστωτικός) 52.000 

 

 

 Στο λογαριασµό «Αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως» που θα δηµιουργηθεί, µεταφέρονται 

όπως είναι γνωστό: 

1. τα αποτελέσµατα τόσο της ρευστοποιήσεως όσο και της εξοφλήσεως των 

υποχρεώσεων. 

2. Ο λογαριασµός «∆ιαφορές αποτιµήσεως». 

3. Ο λογαριασµός «Κέρδη-ζηµίες», καθώς και κάθε αποτελεσµατικός 

λογαριασµός που βρίσκεται σε εκκρεµότητα.  

4. Ο λογαριασµός εξόδων εκκαθαρίσεως.  

 

Σηµειώνεται ότι ο λογαριασµός κερδών και ζηµιών σε νέο θα ήταν σωστότερο να 

µεταφέρεται στο λογαριασµό «Καθαρή θέση εκκαθαρίσεως», γιατί δεν εκφράζει αποτέλεσµα 

εκκαθαρίσεως. Το ίδιο ισχύει και για κάθε λογαριασµό αποτελέσµατος από την κανονική 

δράση της επιχειρήσεως, που βρίσκεται σε εκκρεµότητα.  
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Εγγραφές εκκαθαρίσεως της περιουσίας της ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ Α.Ε.  

_____________»»____________________ 

Ταµείο        680.000  

         Πάγια στοιχεία        640.000 

         Αποτελέσµατα εµπορευµάτων         40.000 

_____________»»____________________ 

Ταµείο        560.000 

Αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως       20.000 

        Αποθέµατα εµπορευµάτων                  580.000 

_____________»»____________________ 

Ταµείο       108.000 

Έξοδα εκκαθαρίσεως        12.000 

       Γραµµάτια εισπρακτέα       120.000 

_____________»»____________________ 

Ταµείο       832.000 

         Πελάτες         832.000 

_____________»»____________________ 

Ταµείο         40.000 

Προβλέψεις επισφ. πελατών          8.000 

Αποτελέσµατα Εκκαθαρίσεως       20.000 

         Επισφαλείς πελάτες         68.000 

_____________»»____________________ 

Πιστωτές διάφοροι      320.000 

        Ταµείο         304.000 

        Αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως        16.000 

_____________»»____________________ 



52 

 

_____________»»____________________ 

Έξοδα εκκαθαρίσεως      104.000 

        Ταµείο        104.000 

_____________»»____________________ 

 

 Εγγραφές τακτοποιήσεως ορισµένων λογαριασµών, είσπραξη υπόλοιπων δόσεων, 

καταβολή µερισµάτων πληρωτέων. 

_____________»»____________________ 

Ταµείο       160.000 

        Οφειλόµενο κεφάλαιο       160.000 

_____________»»____________________ 

∆ιαφορές αποτιµήσεως     180.000 

        Αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως      180.000 

_____________»»____________________ 

Μερίσµατα πληρωτέα       20.000 

         Ταµείο           20.000 

_____________»»____________________ 

Αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως    116.000 

         Έξοδα εκκαθαρίσεως       116.000 

_____________»»____________________ 
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 Ο ισολογισµός που θα συνταχθεί στη συνέχεια θα έχει ως εξής: 

 

 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ   

∆ιαθέσιµα  2.132.000 

Κέρδη - ζηµίες  200.000 

 2.332.000 

  

  

ΠΑΘΗΤΙΚΟ  

Μετοχικό κεφάλαιο  2.000.000 

Τακτικό αποθεµατικό  200.000 

Έκτακτα αποθεµατικά 52.000 

Απ/τα εκκαθαρίσεως  80.000 

 2.332.000 

 

Ο ισολογισµός αυτός δείχνει την τελική καθαρή θέση εκκαθαρίσεως (Τ.Κ.Θ.Ε.) που 

είναι διακανονιστέα µεταξύ των µετόχων της «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ. Α.Ε.» και των κατόχων 

ιδρυτικών τίτλων (εφόσον επαρκεί). 

 

_____________»»____________________ 

Μετοχικό Κεφάλαιο     2.000.000 

Τακτικό αποθεµατικό        200.000 

Έκτακτο αποθεµατικό          52.000 

Αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως         80.000 

         Κέρδη – ζηµίες        200.000 

         Τ.Κ.Θ.Ε.                 2.132.000 

_____________»»____________________ 
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Κατά τη λύση της Ανώνυµης Εταιρείας πρέπει να φορολογηθούν στο όνοµά της 

αποθεµατικά, τα οποία βάσει διατάξεων ειδικών νόµων δεν είχαν φορολογηθεί κατά το 

σχηµατισµό τους. Επίσης πρέπει να καταβληθεί φόρος εισοδήµατος, εφόσον κατά τη 

διάρκεια της εκκαθαρίσεως προέκυψαν φορολογητέα κέρδη. Χωρίς να υπεισέλθουµε εδώ σε 

φοροτεχνικές λεπτοµέρειες, υποθέτουµε για το παράδειγµά µας ότι προέκυψαν οι ακόλουθοι 

φόροι: 

 

Φορολογία αποθεµατικών  €   17.000 

Φόρος εισοδήµατος  €   25.000 

    €   42.000 

 

Κατόπιν αυτού θα έχουµε τις ακόλουθες εγγραφές: 

_____________»»____________________ 

Τ.Κ.Θ.Ε.      42.000 

         Ελληνικό ∆ηµόσιο               42.000 

Φόροι πληρωτέοι      

_____________»»____________________ 

Ελληνικό ∆ηµόσιο     42.000 

Φόροι πληρωτέοι 

∆ιαθέσιµα                 42.000 

_____________»»____________________ 

Τ.Κ.Θ.Ε.             2.090.000 

          Μέτοχοι            2.090.000 

_____________»»____________________ 
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 Με την τελευταία εγγραφή το τελικό πιστωτικό υπόλοιπο του λογαριασµού Τ.Κ.Θ.Ε. 

µεταφέρεται σε πίστωση των δικαιούχων µετόχων, οι οποίοι εξοφλούνται µε την εγγραφή: 

_____________»»____________________ 

Μέτοχοι      2.090.000 

         ∆ιαθέσιµα       2.090.000 

_____________»»____________________ 

 

 

 Μετά τις τελευταίες εγγραφές κλείνουν τα βιβλία της «ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ Α.Ε.» 

 

 



56 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

  Η Α.Ε. αποτελεί την σοβαρότερη µορφή επιχειρηµατικής δράσεως παρέχοντας 

πλεονεκτήµατα που καµία άλλη µορφή επιχείρησης δεν µπορεί να εξασφαλίσει εξαιτίας της 

σοβαρότητάς της, δηλαδή τα µεγάλα κεφάλαια, το πλήρες λογιστήριο, τη δηµοσιότητα, η 

οποία  είναι απαραίτητη όχι µόνο για τη σύστασή της αλλά και σε όλη τη διάρκεια της ζωής 

της. 

 Η εταιρεία λύεται είτε επειδή τελείωσε ο χρόνος διάρκειάς της, ο οποίος ορίζεται στο 

καταστατικό της, είτε µε απόφαση της Γενικής Συνελεύσεώς της από τους µετόχους της 

εταιρείας µε αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία, είτε σε περίπτωση πτώχευσης, η οποία όµως 

δεν επιφέρει πτώχευση στα µέλη ή στους µετόχους της εταιρείας. Όµως υπάρχουν και  

περιπτώσεις, όπως η  µη καταβολή του κεφαλαίου, η απώλεια των 9/10 του κεφαλαίου, η µη 

υποβολή τριών ισολογισµών κ.λπ., που η ∆ιοίκηση µπορεί να ανακαλέσει την άδεια 

σύστασής της και να τεθεί υπό εκκαθάριση.  

Η δικαστική απόφαση είναι αυτή που διατάζει τη λύση της Α.Ε. και πραγµατοποιείται 

µετά από αίτηση οποιουδήποτε έχει έννοµο συµφέρον ή µε δικαστική απόφαση µετά από 

αγωγή µετόχου ή µετόχων που εκπροσωπούν  τουλάχιστον το ένα τρίτο (1/3) του 

καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. Όµως, η λύση της εταιρείας δεν επιφέρει 

αναγκαστικά και τη λύση του νοµικού προσώπου της, το οποίο εξακολουθεί να υπάρχει µέχρι 

το τέλος της εκκαθάρισης παρά µόνο τη µεταβολή του σκοπού της ο οποίος είναι η 

ρευστοποίηση του ενεργητικού της, η εξόφληση των υποχρεώσεών της προς τρίτους και η 

επιστροφή του εναποµένοντος µέρους της περιουσίας στους µετόχους. 

Όταν τίθεται υπό εκκαθάριση η Γενική Συνέλευση είναι αυτή που ορίζει τους 

εκκαθαριστές αλλά µπορεί να οριστούν είτε από το καταστατικό είτε από τη ∆ιοίκηση της 

επιχείρησης. Με τον διορισµό τους παύει αυτοµάτως και η εξουσία του ∆.Σ. της εταιρείας. 

Έργο τους είναι να πραγµατοποιήσουν την απογραφή της εταιρικής περιουσίας και να 

συντάξουν τον ισολογισµό της εταιρείας και ο χρόνος πραγµατοποίησης της εκκαθάρισης δεν 

µπορεί να υπερβαίνει την πενταετία, οπότε και η εταιρεία διαγράφεται από το µητρώο 

ανώνυµων εταιριών.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α΄ 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΩΣ ΠΕΡΙ ΛΥΣΕΩΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΟΡΙΣΜΟΥ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΩΝ 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΤΗΣ ΥΠ' ΑΡΙΘΜ. ....................  

ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΩΣ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ  

«…………………………………………………..»  

της ....................... 200...  

Οι κ.κ. µέτοχοι της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία ........................................ συνήλθαν 

σε Έκτακτη Γενική Συνέλευση σήµερα την .................... του µήνα .................... του έτους 

.................... ηµέρα της εβδοµάδας στα γραφεία της εταιρείας επί της οδού 

........................................  

Η πρόσκληση τοιχοκολλήθηκε στα γραφεία της εταιρείας στ ........................... και 

δηµοσιεύθηκε ως εξής:  

1. στο υπ’αριθµ. ...................................... Φύλλο σελ. .......... της Ηµερησίας Πολιτικής 

Εφηµερίδας στις ...............................  

2. στο υπ’ αριθµ. .................................... Φύλλο σελ. .......... της Ηµερησίας Οικονονοµικής 

Εφηµερίδας στις ................................ και  

3. στο υπ’αριθµ. .............................. ΦΕΚ (Τεύχος Α.Ε. & Ε.Π.Ε.).  

Η πρόσκληση αυτή έχει ως εξής:  

 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΣΕ ΕΚΤΑΚΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  

Πρόσκληση των µετόχων της ανώνυµης εταιρείας 

«.......................................................................... Α.Ε.», ΑΡ.Μ.Α.Ε. ............................ σε 

έκτακτη Γενική Συνέλευση.  

Σύµφωνα µε τον νόµο και το Καταστατικό, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας 

«.................................... ....................................... Α.Ε.» µε την από ......................... απόφασή 
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του καλεί τους µετόχους της ανώνυµης εταιρείας «................................................................ 

Α.Ε.» σε έκτακτη Γενική Συνέλευση την ........................... ηµέρα ..................................... και 

ώρα ..................... στα γραφεία της εταιρείας στην ............................. οδός 

..................................... αριθµός .......... για συζήτηση και λήψη αποφάσεως για το παρακάτω 

θέµα: 

 

ΘΕΜΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ∆ΙΑΤΑΞΗΣ 

ΛΥΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

Οι µέτοχοι που επιθυµούν να µετάσχουν στην έκτακτη Γενική Συνέλευση οφείλουν να 

καταθέσουν τις µετοχές τους στο Ταµείο της Εταιρείας ή σε οποιαδήποτε στηνΕλλάδα 

Τράπεζα και να υποβάλλουν τα αποδεικτικά έγγραφα κατάθεσης καθώς και τα τυχόν έγγραφα 

αντιπροσώπευσης στα γραφεία της εταιρείας πέντε (5) τουλάχιστον ηµέρες πριν την 

ηµεροµηνία σύγκλισης της έκτακτης Γενικής Συνέλευσης.  

Αθήνα ...................................200.......  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο  

 

 

Σαράντα οκτώ ώρες (48) πριν τη συνεδρίαση, τοιχοκολλήθηκε σε εµφανή θέση των 

γραφείων της εταιρείας ο καταρτισθείς από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πίνακας των εχόντων 

δικαίωµα ψήφου κατά την παρούσα έκτακτη Γενική Συνέλευση.  

Ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης και διαβάζει τον καταρτισθέντα 

πίνακα των δικαιουµένων να παραστούν στην έκτακτη Γενική Συνέλευση Μετόχων και 

αντιπροσώπων τους. Ευρέθησαν παρόντες οι παρακάτω που αντιπροσωπεύουν τις έναντι 

εκάστου µετοχές. 

Μέτοχος  

 

Μετοχές- Ψήφοι  
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Στοιχεία Αντιπροσώπου  

1. ..............................του............κάτοικος............οδός................  

..............  

..............  

2. ..............................του............κάτοικος............οδός...............  

..............  

..............  

3. ..............................του............κάτοικος............οδός...............  

..............  

..............  

4. ..............................του............κάτοικος............οδός...............  

.............. 

 

Κατόπιν ελέγχου ευρέθη ότι τηρήθηκαν όλες οι εκ του νόµου και του Καταστατικού 

της εταιρείας διαδικασίες για την σύγκληση και νόµιµη συγκρότηση της παρούσας έκτακτης 

Γενικής Συνέλευσης. Προκύπτει δε, ότι οι µέτοχοι εκπροσωπούν στην παρούσα έκτακτη 

Γενική Συνέλευση .................... µετοχές (..........) ήτοι [το σύνολο ή ποσοστό ...%] του 

καταβεβληµένου κεφαλαίου και ότι υφίσταται νόµιµος απαρτία.  

Χωρίς να υποβληθεί καµία απολύτως ένσταση για την απαρτία και τον τρόπο 

συγκλήσεως της παρούσας έκτακτης Γενικής Συνέλευσης από τους κ.κ. Μετόχους, αυτή 

συγκροτείται κανονικά σε σώµα και συνεδριάζει έγκυρα.  

Με εντολή του Προέδρου, ο Γραµµατέας διαβάζει το θέµα της ηµερησίας διάταξης, 

που περιλαµβάνεται στην πρόσκληση και είναι το εξής:  

 

 

 

 



61 

 

ΘΕΜΑ: ΛΥΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ  

 

Ο Πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης ενηµερώνει τους κ.κ. µετόχους επί της 

προτάσεως του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της σχετικά µε την λύση και θέση υπό εκκαθάριση 

της εταιρείας.  

π.χ. Το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας υπολείπεται του 1/2 του µετοχικού 

κεφαλαίου σύµφωνα δε µε το νόµο η Γενική Συνέλευση πρέπει να αποφασίσει τη λύση της 

εταιρείας, εκτός αν υιοθετηθεί άλλο µέτρο. Επειδή η πορεία των εργασιών της εταιρείας δεν 

παρουσιάζει ευοίωνες προοπτικές, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο έχει προτείνει να αποφασισθεί η 

λύση και θέση υπό εκκαθάριση της εταιρείας, ώστε να αποφευχθούν περαιτέρω ζηµίες και να 

διασωθεί όσο γίνεται περισσότερο ενεργητικό προκειµένου να αποδοθεί στους µετόχους µετά 

τη ικανοποίηση των δανειστών.  

Το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας υπολείπεται του 1/10 του µετοχικού 

κεφαλαίου σύµφωνα δε µε το νόµο η κατάσταση αυτή αποτελεί λόγο ανακλήσεως της 

εγκριτικής αποφάσεως συστάσεως της εταιρείας. Επειδή δεν προβλέπεται µεταβολή της 

οικονοµικής καταστάσεως της εταιρείας η οποία να δικαιολογεί την χρηµατοδότηση των 

εργασιών της µε αύξηση κεφαλαίου το ∆ιοικητικό Συµβούλιο έχει προτείνει να αποφασισθεί 

η λύση και θέση υπό εκκαθάριση της εταιρείας ώστε να αποφευχθούν περαιτέρω ζηµίες και 

να διασωθεί όσο γίνεται περισσότερο ενεργητικό προκειµένου να αποδοθεί στους µετόχους.  

Η εταιρεία βρίσκεται σε αδράνεια από µακρού χρόνου και δεν υπάρχουν προοπτικές 

επαναδραστηριοποιήσεώς της. Εν όψει αυτού η διατήρησή της σε λειτουργία συνεπάγεται 

µόνο δαπάνες και άσκοπη επιβάρυνση της εταιρείας. Εν όψει αυτού το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

έχει προτείνει να αποφασισθεί η λύση και θέση υπό εκκαθάριση της εταιρείας, ώστε να 

διανεµηθεί το καθαρό ενεργητικό της στους µετόχους και να µη συνεχισθεί η αποµείωσή του.  

Λόγοι στρατηγικής επιβάλλουν να διακοπεί η λειτουργία της επιχειρήσεως και να 

αποφασισθεί η λύση και θέση υπό εκκαθάριση της εταιρείας. Είναι γνωστά τα προβλήµατα 

που αντιµετώπισε η δε αναδιάρθρωσή της δεν καθίσταται εφικτή. 

Γενοµένης ψηφοφορίας κατόπιν συζητήσεως η Γενική Συνέλευση εγκρίνει οµοφώνως
3 

την 

λύση της εταιρείας και την θέση της υπό εκκαθάριση.  

Ως εκκαθαριστές εκλέγει τους κ.κ. :  
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1. 

.......................................................................................................................................................

..........  

2. 

.......................................................................................................................................................

..........  

3. 

.......................................................................................................................................................

..........  

Οι εκκαθαριστές ενεργούν συλλογικώς, αλλά δικαιούνται µε απόφασή τους που λαµβάνεται 

κατά πλειοψηφία να εκχωρούν τις εξουσίες εκπροσωπήσεως της υπό εκκαθάριση εταιρείας 

σε ένα ή ορισµένους απ' αυτούς ή και σε τρίτους.  

ΟΙ εκκαθαριστές οφείλουν µόλις αναλάβουν τα καθήκοντά τους να διενεργήσουν απογραφή 

της εταιρικής περιουσίας και να δηµοσιεύσουν ισολογισµό, τον οποίο να υποβάλλουν και 

στην Εποπτεύουσα Αρχή. Επίσης να τηρήσουν τις διατυπώσεις δηµοσιότητας που επιβάλλει 

ο νόµος.  

Μετά την εξέταση των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης, δεδοµένου ότι δεν υπάρχει άλλο 

θέµα για συζήτηση, ο Πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης κηρύσσει τη λήξη των εργασιών της 

έκτακτης Γενικής Συνέλευσης. Προς πιστοποίηση των ανωτέρω συντάχθηκε το πρακτικό 

αυτό, το οποίο υπογράφεται από τον Πρόεδρο και τον Γραµµατέα της Γενικής Συνέλευσης.  

Ο Πρόεδρος  

 

 

Ο Γραµµατέας  

 

 

Ακριβές αντίγραφο από το Βιβλίο Πρακτικών της Γενικής Συνελεύσεως της εταιρείας.  

Αθήνα ....................  

Ο Πρόεδρος 
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Μεταφορά προσωπικού των υπό λύση και εκκαθάριση ανωνύµων εταιρειών του δηµοσίου 

τοµέα των άρθρων 2 και 5 του ν. 3895/2010 (ΦΕΚ 206/Α/2010). Σύµφωνα µε τις διατάξεις 

των άρθρων 2 και 5 του ν. 3895/2010, το τακτικό προσωπικό των υπό λύση και εκκαθάριση 

ανωνύµων εταιρειών ∆ΕΠΟΣ Α.Ε (∆ηµόσια Επιχείρηση Πολεοδοµίας και Στέγασης) , 

ΑΓΡΟΓΗ Α.Ε.(Εταιρεία Αξιοποίησης Αγροτικής Γής Α.Ε.), ΙΧΘΥ.Κ.Α. 

Α.Ε.(Ιχθυοκαλλιεργητικό Κέντρο Αχελώου Α.Ε) Ε.∆.Α. Α.Ε. (Εταιρεία ∆ιανοµής Αερίου 

Α.Ε.), µε σχέση ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, καθώς και οι δικηγόροι που έχουν 

προσληφθεί µε σχέση έµµισθης εντολής και υπηρετούν κατά τη δηµοσίευση του νόµου στις 

εν λόγω εταιρείες, που λύονται και τίθενται σε εκκαθάριση, µπορούν µε αίτηση τους να 

µεταφέρονται µε την ίδια σχέση εργασίας, ως ακολούθως: α) Οι υπηρετούντες στη ∆ΕΠΟΣ 

Α.Ε. (∆ηµόσια Επιχείρηση Πολεοδοµίας και Στέγασης) σε υπηρεσίες του εποπτεύοντος 

Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής ή σε εποπτευόµενους από 

αυτό φορείς. β) Οι υπηρετούντες στην ΑΓΡΟΓΗ Α.Ε.(Εταιρεία Αξιοποίησης Αγροτικής Γής 

Α.Ε.) µε την επιφύλαξη των ρυθµίσεων της υποπερίπτωσης γγ’ της περίπτωσης β’ της παρ. 1 

του άρθρου 2 του ν. 3895/2010 στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. γ) Οι υπηρετούντες στην ΙΧΘΥ.Κ.Α. 

Α.Ε.(Ιχθυοκαλλιεργητικό Κέντρο Αχελώου Α.Ε) στο Φορέα ∆ιαχείρισης Λιµνοθάλασσας 

Μεσολογγίου . δ) Οι υπηρετούντες στην εταιρεία Ε.∆.Α. Α.Ε. (Εταιρεία ∆ιανοµής Αερίου 

Α.Ε.), όπως αναφέρεται στην περ. β’ παρ. 1 του άρθρου 5 του ιδίου ως άνω νόµου στη 

∆.Ε.Π.Α. Α.Ε. Το ανωτέρω προσωπικό δύναται επίσης να µεταφερθεί σε υπηρεσίες των 

Υπουργείων που εποπτεύουν τους φορείς, οι οποίοι είναι υπό λύση και εκκαθάριση ή σε 

φορείς που εποπτεύονται από τα Υπουργεία αυτά. Εφόσον το µεταφερόµενο προσωπικό δεν 

απορροφάται στους ανωτέρω φορείς και υπηρεσίες, η µεταφορά τους µπορεί να γίνεται και 

σε άλλες δηµόσιες υπηρεσίες, ανεξάρτητες αρχές, Ν.Π.∆.∆. και Ο.Τ.Α. α’ και β’ βαθµού, 

ανάλογα µε τις υπηρεσιακές ανάγκες, όπως αυτές προκύπτουν από σχετικά αιτήµατα των 

φορέων. Η µεταφορά γίνεται σε φορέα ή υπηρεσία, σε νοµό επιλογής του ενδιαφεροµένου, 

εφόσον υπάρχει κενή θέση και υπηρεσιακές ανάγκες σε φορέα του νοµού αυτού. 

Προκειµένου το Υπουργείο µας να προβεί στις απαιτούµενες ενέργειες για τη µεταφορά του 

προσωπικού αυτού, α) οι εποπτεύουσες, τους φορείς προέλευσης, υπηρεσίες, θα πρέπει 

άµεσα και το αργότερο µέχρι 5 Ιανουαρίου να µας γνωστοποιήσουν τους νοµούς, σε 

υπηρεσίες των οποίων επιθυµούν να µεταφερθούν οι εργαζόµενοι στις ανωτέρω εταιρείες, 

που έχουν δικαίωµα µεταφοράς σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3895/2010 και β) να µας 
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γνωρίσουν, µέχρι 5 Ιανουαρίου, τις κενές θέσεις µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 

αορίστου χρόνου, καθώς και έµµισθης εντολής, των υπηρεσιών τους και των φορέων που 

εποπτεύουν, ή τις ανάγκες πέραν των κενών θέσεων, που επιθυµούν να καλυφθούν µε 

µεταφορά προσωπικού των εταιρειών ∆ΕΠΟΣ Α.Ε., ΙΧΘΥ.Κ.Α. Α.Ε, ΑΓΡΟΓΗ Α.Ε, και 

Ε.∆.Α Α.Ε. Περαιτέρω σας γνωρίζουµε ότι, στην περίπτωση γνωστοποίησης αναγκών, οι 

αναγκαίες θέσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου θα συσταθούν µε την πράξη µεταφοράς 

του εν λόγω προσωπικού, µε παράλληλη δέσµευση κενής οργανικής θέσης τακτικού 

προσωπικού. Επισυνάπτεται σε ηλεκτρονική µορφή πίνακας κατά νοµό και ειδικότητα του 

προς µεταφορά προσωπικού, όπως περιήλθε στην υπηρεσία µας από τους αρµόδιους φορείς. 

Παρακαλούνται τα Υπουργεία να διαβιβάσουν άµεσα το παρόν έγγραφο στους 

εποπτευόµενους από αυτά φορείς, που επηρεάζονται από τις προαναφερόµενες ρυθµίσεις του 

Ν. 3895/2010 (ΦΕΚ Α΄ 206) και της αριθµ. 26759 ΥΑ(ΦΕΚ τ. Β’1989). ∆εδοµένης της 

ανάγκης για άµεσες ενέργειες, όπως αυτές προσδιορίζονται από τις σχετικές διατάξεις του 

Ν.3895/2010, παρακαλούνται οι υπηρεσίες να τηρήσουν οπωσδήποτε τις ανωτέρω 

προθεσµίες. Προσοχή: Υπενθυµίζεται ότι σύµφωνα µε την περιπτ. β’ της παρ. 2 του άρθρου 2 

του ν. 3895/2010, οι ενδιαφερόµενοι να µεταφερθούν υπάλληλοι, των ως άνω ανωνύµων 

εταιρειών, πρέπει να υποβάλουν αίτηση µεταφοράς µέσα σε αποκλειστική προθεσµία ενός 

µήνα από τη δηµοσίευση της αριθµ. 26759/2010 (ΦΕΚ 1989 τ. Β’) απόφασης του Υπουργού 

Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης. (βλ. και τη σχετική εγκύκλιο, 

∆ΟΑ/Φ.10/26915/22-12-2010 µε θέµα « Κατάργηση και συγχώνευση υπηρεσιών, 

οργανισµών και φορέων του ∆ηµοσίου Τοµέα»). Τα ανωτέρω στοιχεία παρακαλούνται να 

αποσταλούν ταχυδροµικά στη Γενική Γραµµατεία ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης, ∆ιεύθυνση Προσωπικού Ιδιωτικού ∆ικαίου , Β. Σοφίας 15 106 74 Αθήνα και 

ηλεκτρονικά στη διεύθυνση k.mastrogianni@ypes.gov.gr µε παράλληλη κοινοποίηση στη 

διεύθυνση efben@ypes.gov.gr , ώστε να είναι δυνατή η άµεση επεξεργασία τους από την 

Υπηρεσία µας.  

Ο Υφυπουργός Εσωτερικών,  

Αποκέντρωσης και Ηλ. ∆ιακυβέρνησης 

 

 

 


